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A kiskercskedők... 
Ma már nem azok, akik régebben voltak, az 

aranyos középkor arisztokratái, a lassu, de 
biztos meglépesedés letéteményesei, a bebizto- 
átott, kényelmes és jószagu öregség váromá- 
nyosai. 
ők a gazdasági élet szeizmográfjai. Ők ér- 

ik meg leghamarább a gazdasági veszedel- 
met. A milliós tömegek összeroppanása, elke- 
nyértelenedése, siró-rivalgása, rajtuk keresz- 
tül kezd leghamarabb ideges vibrációba a mai 
gazdasági felépitettségü társadalomban. A 
kiskereskedők társadalma az a tü a szeizmo- 
gráfban, amely a közeledő gazdasági katasz- 
íróla szélére már akkor kilendül, amikor a 
felelős tényezők még mindig fürödnek a bi- 
zakodásban. 
Romániában már rég tul vagyunk ezen. A 

kiskereskedők vésztjelzése régóta ott rezeg 
már a levegőben, s megujul minduntalan. 
Mindenki tudja, mindenki érzi, csak azok 

nem akarnak törődni vele, akiknek kötelessé- 
gük volna figyelni, hivatalból is, ezt a szeiz- 
mográfot. Pedig az eddigi katasztrófákra ujak 
és ujabbak jönnek és jöhetnek. Jó lenne, hasz- 
nos lenne figyelni tehát arra, hogy mit mutat 
a kiskereskedők figyelmeztető tüje. 
Legujabban Brassóban tartottak tiltakozó 
gyülést. Az italkimérési engedélyek árverezé- 
se ellen tiltakoztak. De ők is jól tudták, a 
mint mi is jól tudjuk, hogy nem is az italról 
van itt szó, hanem arról a gazdaság-politikai 
rendszerről, mely hosszu évek óta a kisexisz- 
tenciák elnyomójaként érvényesült, csak 
azért, hogy a nagyobbak, a kövérebb halak 
bizonyosabban meguszhassák e jelenlegi idők 
válságosan zavaros hullámait. Ez pedig na- 
gyon-nagy baj, annyira nagy, hogy végzetessé 
is válhatik. 
Ezt mondotta a kiskereskedők egyébként 
igen elkeseredett hangu brassói gyülése. És 
még azt is mondotta, feltételezte, hogy ez a 
kormány, amelyben határozott hajlandóság 
mutatkozik a multak bakklövéseinek helyre- 
hozására, ezen a téren is akar tenni és tesz is 
valami hasznosat. 
Jorga talán figyelni fog a gazdasági élet 

szeizmográfjára, mert, - amint őmaga annyi- 
szor mondotta, - nem politizálni, hanem dol- 
gozni akar. - 

aka 

Halotti beszéd 
korunk hőse fölött 

A kéz ökölbe szorul. A szip berése megáll 
egy pillanatra. A szem előtt fekete köd baka- 
csinjába takarózik a nyári verőfény. 
Halottunk oan. Siratja anyja és családja s 

az a sok felebarát, aki ismerte. És meggyá- 
szoljuk mi, akik nem is láttuk s akik majd 
az örök Biró előtt találkozhatunk vele. 
Jakabffy Jánoskának hioták, amig az élet 
vendégségbe volt földi porhübelyében, 12-13 
esztendőre. Piskin hatodik osztályát járta az 
elemi iskolának. Hinatalos becslés szerint csak 
gyermek volt. Elemista. Kis nebuló. 

Zsákokat cipelt és nehéz terheket emelge- 
fett, fillérekért s a jól végzett munka bősé- 
Bes berejtékében és boldogságában vitte haza 

a napi keresetet. Jánoska kenyeret adott az 

anyjának, olyan időkben, amikor a hatalom 
urai százak és ezrek szájától veszik el a havi 
fikszumot. 

A gondok nem nyomták le ezt a kis Her- 

kulest, csak a mázsás terhek emelgetésében 

szakadt meg a teste. Mint a legendák hősei: 
elment az utolsó harcra, letette a vizsgát a ha- 
todik elemiről is. Azután jött egy hatalmas 
bérőmlés és a kis családfenntartó kidőlt a sor- 
ól : 
Élete és hősi halála a megélhetés frontján 

mnem több, mint amikor egy homokszem el- 
kallódik a kozmikus erők viharában: És 

négis: egy pillanatra meg kell állanunk föő- 

4 oitézi halál tragikumában aranybetükkel 
eretnők nevét beirni e kor gyászos történe- 

lébe, ahol csörtetők, törtetők, pernahajderek, 
Iparlopagok, államférfiak maszkjában bujká- 
ó Lombrozo-tipusok szedik le egy ország 

munkájának gyümölcsét. 

4 megbecsülés lobogóját meghajtjuk el- 

hyütt, megszakadt kis teste előtt. 
Mert Jakabffy János hatodikos elemista 

Mskin hős polt. 
Mai hős, az otromba és gyalázatos nyomo- 

uság löpészárkában. 
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moratóriumot 
ugy a háhorus antant-adósságokra, 
mint a német jóvátételi fizetésekre 

Anglia és Amerika lerörik a francia önkényi és kisegitik Némefországor 

Nero-york, junius 22. 

A Fehér Ház szombaton este egy min- 
den kétséget eloszlató közleményt adott 
ki azokkal a tárgyalásokkal kapcsolat- 
ban, amelyeket Hoober elnök csütörtők 
este óta a köztársasági és demokrata párt 
vezetőivel a szövetségi adósságokat s a 
német jóvátételi fizetéseket illetőleg foly- 
atott. 

A kommüniké szerint az USA kormánya 
egyébi moratóriumot ajánl fel a bolt 
antant-államoknak. ha a maguk részé- 
ről belemennek a német jóvátételi fize- 
téseknek ugyanennyi időre való felfüg- 

t 
Berlin, junius 22. 

Hoover elnöknek az a készsége, hogy 
a volt antant-államok amerikai adógssá- 
gaira adandó 1–2 évi moratóriummal le- 
hetővé tegye a német jóvátételi fizetések 
ugyanennyi időre való felfüggesztését s 
ezáltal Németország válságos helyzeté- 
nek a szanálását, a birodalmi kormány 
köreiben nag 
annál is inkább, mert 

az ujabb roashingtoni kábeljelentések 
szerint Hoober két épi móratóriumra is 
hajlandó. 
A birodalmi kormány azonnal közölte a 

Fehér Házzal, hogy hozzájárul Hoosver 
elnök javaslatához. 

Politikai körökben a Hoover által ugy 
a szövetségközi háborus adósságokra, 
mint ezen a réven a német jóvátételi fize- 
tésekre felajánlott két évi moratóriumot 
a chegquersi találkozó eredményének, kö- 
vetkezésképpen pedig Brüning sikerének 
tekintik. Biztosra veszik, hogy Németor- 
szág válságos pénzügyi helyzetének az a 
jellemzése, amelyet Brüning és Curtius 
Chegquersben MacDonaldnak és Hender- 
sonnak adott, a főszerepet játszotta ama 
megbeszélésekben, amelyeket Mellon ame- 
rikai pénzügyminiszter a napokban Lon- 
donban folytatott. Kétségtelen, hogy Mel- 
lon azonnal közölte Hooverrel az angol 
államférfiaktól Németországot illetőleg 
nyert bizalmas információit s ezek kész- 
tették az elnököt ilyen gyors kezdeménye- 
zésre. 
A kétébi moratórium másfél milliárd 
márkányi megtakaritást fog jelenteni 
a német államháztartásnnak, mig az 
Amerikai Egyesült Államok körülbelül 
ötszáz millió dollártól esnek el a két 
év folyamán, mert háborus követeléseik 
törlesztéséből épente átlag 250 millió. 
dollárt kapnak. : 

ANGLIA IS HZZ4A[4- 
RUL A JAV ASLATHOZ 

A moratóriumra vonatkozó közlemény- 
kormánya nevében 

acDonald is táviratilag értesitette Hoo- 
ver elnököt, hogy egyetért akciójával s 
minden erejével kész közremüködni ab- 
ban, hogy Németország rendbehozhassa 
pénzügyeit s kilábolhasson jelenlegi be- 
szélyes helyzetéből, amely az egész vi- 
lággazdasági válságot is károsan befo- 
Ilyásol ja. : 
Franciaország a moratórium kérdésében 

csak kedden foglal állást. 
Az amerikai sajtó hangulata határo- 
zottan Németország mellett és Francia- 
ország ellen van. 

megelégedést váltott ki, 

gesztésébe. 

Hoover elnök ugyanis azt tartja, hogy 
csak ilymódon lehet Németországot jelen- 
legi kaotikus helyzetéből kisegiteni. A 
moratórium természetesen nem vonat- 

i, hanem csupán a há- 
r s célja az. hogy az 

adós államoknak időt adjon nemzeti jólé- 
tük visszanyerésére. A szövetségközi há- 
borus adósságok teljes törlésének az esz- 
méjét Hoover nem helyesli, mert ez csak 
fokozná a jelenlegi bizalom-válságot. 

oovernek ezt a nagyjelentőségü, ciha- 
tározó lépését az amerikai politikai és 
gazdasági körök egyaránt támogatják. – 

Hoover kezdeményezését, amely kétségte- 
lenül angol sugalmazásra történt, ugy ité- 
lik meg, mint amely egyben sulyos csa- 
pás a francia politikára. 

Anglia ezzel már másodszor sujt a fran- 
cia hegemóniára, amely valósággal dik- 
tátoroskodni akart az európai politiká- 
ban és teljesen a maga befolyása alá 
próbálta igázni Németországot és külö- 
nősen Ausztriát. 

A Hoover-javaslat, amelyhez Anglia rög- 
tön hozzájárult, befejezett tény elé állitja 

lelentős körülmény ebBől a szempontból, 
ogy számos szenátoron és képviselőn ki- 

vül Dawes és Owen D. Young, a róluk 
elnevezett német jóvátételi tervek szerzői 

bejelentették helyeslésüket 
kezdeményezéséhez. 

Ez biztositéka annak, hogy a kongresz- 
szus nem fog nehézségeket támasztani s 
magáévá teszi az elnök javaslatát. 
Ezért a nagyhordereiü engedményért 

Hoover viszonzást remél Európától a le- 
szerelés terén, bár ajánlatát nem hozza 
kimondott összefüggésbe a jövő évben 
összeülő leszerelési konferenciával. 

Hoober e 

Ai ajánlat hatása Németországban 
Franciaországot és érdekcsoportját. a 
mely hallani se makart a moratóriumról. 

A HOOVER-AKCIóÓ HaA- 
TÁASA A BÖRZÉN 

A Hoover-ajánlat olyan kedvező hatást 
tett a newvvorki tőzsdén, hogy az értékpa- 
pirok s köztük különösen a német Darpes. 
és VYoung-kötvények árfolyamában jelen- 
tős emelkedés állott be. A többi tőzsdék. 
is kedbezően reagáltak a német jóoátételi 
problémának a moratóriummal baló át- 
meneti rendezésére. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Augusztusig két órával, azon tul egy 
órával előre tolják az időszámíitást 

Csödöt mondott Romániában a középeurópai idő 

Bukaresl, junius 22. 
Valcovici közlekedésügyi miniszter a beérkező jelentések alapján megállapitot- 

ta, hogy a romániai biszonyok között 
számitás nem megfelelő, mert igy a 

az ujonnan bebezetett 
ám nap pal éjjeli két órakor kezdődik. 

miniszter törvényjabaslatot dolgozott ki, melyet a 

középeurópai idő- 
Ezért a 

napokban terjeszt be a kamara 
elé. A törvényjabaslat indokolása kifejli, hogy középeurópai időszámitás csak a 
pasuti forgalomban jelent lényegtelen előnyt, ezzel szemben ipari szempontokból 
végtelenül káros. Ezért japasolja a romániai időszámitás specializálását. Eszerint 
az órát nyáron, májustól augusztusig a maihoz viszonyitoa két órábal, az éb töb- 
bi részében pedig egy órábal tolnák előre. 

lép. 
Ha a kormány a jabaslatot elfogadja, az uj időrend még a n yár folyamán életbe 

Bz egészségügyi örvényt 
alapjában megváltoztatja a kormány 
Fonfos intrézkedések a körorvosokról, a gyógy- 

szerfári engedélyekről és a togászokról 

Bukarest, junius 22. 
Az egészségügyi miniszterium törvény- 

javaslatot készitett az egészségügyi tör- 
vény fontosabb szakaszainak megváltoz- 
tatásáról. E változtatások között a követ- 
kező ujitásokat vezetik majd be: 

1. A körorvosi állásokat ezentul nem 
kinevezés, hanem pályázat utján jültik 
be. A javaslat szerint azoknak is pályáz- 
niuk kell, akik az előző kormányzat alatt 
kineveztettek. 

2. Eddig a gyógyszertári engedélyek 
5000 lélekhez voltak kötve. Ez a szám a 

javaslat szerint 4000 lélekre csökken, te- 
hát a gyógyezertárak száma valószinüleg 
emelkedni fog. 
3. A javaslat kihangsulyozza, hogy a 
most érvényben levő egészségügyi tör- 
vény a fogtechnikusoknak tulsok előnyt 
ad, ámbár ez a technikusok kulturszinvo- 
nalához képest felesleges. Hogy a javas- 
ksi mit ért ezalatt, nem lehet tudni, sem 
azt, hogy az uj egészségügyi éra mit szán- 
dékol a főgászokkal, akikkel kapcso- 
latban - ugy látszik — végleges helyze- 
tet nem tudnak teremteni.



Budapest : „Ékszerrablás a Király-uccában« 
FPodor László müve 

Székelyudvarhely : Dálfó-lopás a BefGlen-uccában 
Ismeretlen szerző tehetséges munkája 

BETŐÖŐRTEK... 
Székelyudovarhely, junius 22. 

Hisszük, megbocsát Fodor László, annyi vi- 

lágsiker szerzője, hogy egy ilyen lokális pre- 

miér alkalmából egy bizonyos foku cimbitor- 

lást követtünk el. Egy föltétlen tehetséges kez- 

dő mutatkozott be vasárnapra virradó éjjel a 

székelyudvarhelyi Bethlen-utcai Orbán-trafik- 

ban. Müvének jobb cimet egyelőre nem tud- 

tunk kapni. Különben a premiérnek nemoárt 

sikere volt s a szerző a tantiémet mindjárt fel 

is vette, pagy 50.000 lejt, váltó-ürlapokban, 

Eélyegekben, dohány- és cigarettanemüekben. 

A rendezés is kifogástalan volt, hanem ked- 

ves és enyhén tisztelt szerkesztő ur, az még 

sem volt egy rendes dolog, amit ott lent a 

pincében csinált... 
Ha a kedves olvasó megerőlteti az emléke- 

zőtehetségét, nem hiszem, ne emlékezzék visz- 

sza arra, hogy ezelőtt három-négy hónappal 

még egy illető éppen ebből a trafikból pró- 
bált beszerezni vagy 28 ezer lej értékü váltó- 
ürlapot, mellyel, ugy gondolta, - amint ki- 
derült a vallatásnál, - hogy be tudja tömni 
az egzisztenciáján kapott léket. Akkot ez a 
„beszerzés" részleges happi-enddel végződött, 
amennyiben a trafikos még aznap este saját- 
kezüleg fogta el a tettest, akinél hiánytalanul 
megtalálták az elemelt értékeket. A tettesnel 
viszont csak négy és fél hónap mulva fog el- 
jönni a várvavárt „end." Éppen szüretre... 
Ezek a mind gyakoribb trafik-büntények is 

csak a gazdasági krizisre és a pénz-krachra 
vezethetők vissza. És pedig olyan Értelemben, 
hogy egyrészt ma még talán csak a trafik 
készpénz-üzlet, másrészt, ki tud ma élni vál- 

tó és bélyeg nélkül. Jellemző és honorálandó 
készség a mostani tettestől, hogy a kinyitott 
kasszára' felragasztott egy kétlejes repülő-bé- 
lyeget. Most itt széles körben vita tárgya, 
hogy ilyen esetekben hogy intézkedik a bé- 
lyegtörvény. Hiába, nem elég világos az ügy 
ezekkel a repülő-bélyegekkel... 

TÁRGYILAGOS KRITIKA A 
„MUÜRŐL" 

A münek, – mely, mint emlitettük, éjjeli 
előadásban ment, — rövid tartalma a követ- 
kező: vasárnapra virradó éjjel ismeretlen tet- 
tes hatolt be az Orbán-trafikba, ahonnan 
mintegy 50 ezer lej értékü váltót, bélyeget, 
dohánynemüt és némi készpénzt lopott el. A 
rendőrség bevezette a nyomozást. 

A téma, mint látjuk, nem uj, mondhatnánk 

elecsépelt. És ami mégis kiemeli e müvet az ef- 
féle tárgyu munkák sorából, az a mü stilusa. 
A stilus mentes minden modern raffinériától 
és visszamutatós az ős felé, a kezdet felé, a 
mikor szüz eredetiségben és egyszerüségben, 
folydogáltak a dolgok. A „szerző" a legegy- 
szerübb eszközökkel igyekezett hatni. És ha- 
tott is. Ez az egyvonaluság, ezek az érthető 
formák, hisszük, hogy egy uj megnyilatkozási 
forma hajnalhasadása. A szerző nem akart 
bonyolult lelki kérdéseket feladni: egyszerüen 
a trafikba vezető hátsó ajtóról a lakatot le- 
ütötte. E szakma már-már dekadenciába haj- 
ló müvészetében, a formák és eszközök szédi- 
tő táncában, szinte felüditőleg hat ez a nép- 
dalszerü egyszerüség. Egyszerüen leütötte... 
A léleknek, az uj lelkiségnek ez a spontán 
megnyilatkozása, mely megnyilatkozást 
nem tett ködössé, sokrétüvé, érthetetlenné a 
kultura, technika és a különböző társadalmi 

felfogások egymásra hatásából eredő bizony- 
talanság, – egyszerüen elbájoló. Ó, leütötte, 
Egyszerüen, őszintén, ősprimitivséggel. Bájos 
kis mezei virág a terhesillatu, kábitó, dus és 
komplikált szirmu falkibontások, autósbandi- 
ták és tekervényes csekk-csalások közepette. 
Ó, egyszerüen leütötte... Valami olyant ér- 
zek, mintha egy őskori kőeszközt látnék, vagy 
egy ősdallam primitiv hangjait hallanám. - 
Meglegyint az események szele, mely oissza- 
felé fu, a dolgok kezdete felé. Mondom, va- 
lami ilyent érzek. Hogy, majd mikor engem 
ütnek le egész egyszerüen, igazán nem tudom 
mit fogok érezni... 

A „szerző", miután igy mintegy megadta 
az alaphangot, körülbelül ezen a szinten, ilyen 
eszközökkel dolgozott tovább is. Aztán, ugy- 
látszik, megreggelizett: kenyérmorzsák marad- 
tak a pulton. A kasszában viszont nem ma- 
radtak váltók. A nagy kasszában, melyben a 
pénz állott, nem is nyult hozzá. A mai „szer- 
zők" közt igazán ritkaság ez a szerénység, 
hogy nem próbált nagy hanggal, képességein 

Megnyilt! Szg. 209 ui szálloda ! 

NIEW-WONFeNá 
BUKAREST, CALEA GRIVITEI 143 

(a Gara de Nord mellett) 

és „HOTEL MERN", Buzesti 3. 
Egyágyas szobák 100-120 lejig. kétágyas 
szobák 140-160 lejig. beleértve az összes 
illetékeket. Modern kényelem, központi fü- 
tés. meleg és hidegviz,. minden lakosztálu- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 

N tisztviselő és utazó uraknak enmedmény. 

2. OLDAL 

felülálló problémákhoz nyulni. Tessék elhin- 
ni, ez a „szerző" udvariasan helyet csinál, elő- 
zékenyen, tüzet ad, csóválja fejét a viszonyok 
láttára, cukrot visz haza a kislányának, lomb- 
hulláskor szivébe költözik a melankólia egy 
válfaja, néha esetleg sir. Igy egész rendes em- 
ber lehet. Egyetlen terhelő bizonyiték, - az 
is csak amolyan negativ, - hogy a trafikban 
gyönyörü virágok voltak és azokat nem vitte 
el. Ugy látszik, nem szereti a virágot. Mon- 
dom, ez az egyetlen terhelő bizonyiték, erköl- 
csi felfogása mellett. Az el nem vitt virág. 
Na és persze az elvitt 50 ezer lejnyi holmi. 

De azt le lehet tagadni 
A virágot ellenben nem. 

LÁSSUK A SZERZŐT! 

Most, amikor, ha naponta csak 14 hulla van 
felszervirozva a lapok hasábjain, — az éhség- 
tüntetések áldozatain és a leépitett magyar 
vasutasokon kivül, - akkor Krausz ur ásit 
és szidja az eseménytelen életet, - mit lehet 
irni egy betörésről?! : 
Az ember bemegy a trafikba, hogy a napi 

adagot megvegye és akkor látja, hogy egy 
pár ur van a kassza körül. A tulajdonos kis- 
sé sápadt. Mire gondolhat ilyenkor egy nor- 
mális ember? Arra, hogy foglalnak. És még 
csak annak sem örül, hogy nem nála foglal- 
nak. Hej, szomoru idők! 

Jóreggelt, - mondja az ember a kisasz- 

szonynak, - kérek egy doboz regált. 
– Éppen még csak magának hagytak, – 

igy a kisasszony. 

– Hát nem tudja? Betörtek. Az éjjel be- 
törtek. 
Az ember erre szétnéz és észreveszi, hogy 

az urak nem végrehajtók. Kissé azért meg- 
nyugszik. A kár még megtérülhet... 

Aztán, mivel e pillanatban nincs se vevő, se 

betörő az üzletben, a kisasszony elmond; 
hogy mit vittek el. Hogy elvittek bélyeg. 
ben ennyit, váltókban ennyit, dohányba, 
ennyit és elvitték a fiókból a kisasszony me n 
spórolt 800 lejét is. Nem nagy pénz, de Épper 

egy grenadin ruha telt volna ki belőle. Má- 
ki is volt nézve a divatlapból. Meg is mutatta 
a modellt. Csinos kis ruha. És most nem lesz 
Minek akkor ez az egész nyár. Elől egy betét 
lett volna. És fodros lett volna. Térdig fod. 
ros. Sőt antul alább. És most elvitte valaki.. 
A kisasszony szomoruan néz ki a kirakato

n. 

Egy leány megy el a kirakat előtt. A kis 
asszony rámutat: éppen ilyen lett volna. El, 
hiszem. A ruhát. 

Uj vevő jön, uj csodálkozás, uj bánat. 

Kilépek a nyárba. Talán éppen ma van el 
ső napja. Minden olyan vidám. És mennyi 
grenadin ruha. Elől betéttel és fodrosak tér 
dig, sőt alább is.!. : 

Kedves szerző" ur! Ha ön vissza akarj 
szerezni egy hölgy becsülését, küldje vissza , 
trafikba a nyolcszáz lejt. : 

Vagy egy nyolcszáz lej névértékü váltót. 
Persze, ne irja alá , 

- Tomcsa Sándor 
AAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A külüduminisztériumban tár- 
gyaljál a Csiki Magánjavak ügyét 
Az első értekezlefen Páll Gábor fejfetfe ki 

a panaszok álláspontjár 

Bukarest, junius 22. 
Néhány nappal ezelőtt megirtuk, hogy 

a külügyminiszterium utasitására a csik- 
megyei pretektura értekezletre hivatta 
össze a Csiki Magánjavak igazgatóságát. 
A tanácskozás bejelentett célja az volt, 
hogy a Csiki Magánjavak igazgatósága, a 
Népszövetséghez benyujtott petició alá- 
irói és a külügyminiszterium között meg- 
kezdődjenek azok 

szövetség Romániának egyenes utasitást 
adott. 

Páll Gábor dr. magyarpárti képviselő, a 
csiki székelység nagyjelentőségü ügyének 
a kezdettől fogva főmozgatója és szinte 
egyedüli diádalravivője volt, teljesitette 
a prefektus közvetitésével hozzájuttatott 
külügyminiszteriumi utasitást. Időközben 
arról is értesitést kapott, hogy a román 
kormányt a meginduló tárgyalásokon hat 
tagu bizottság képviseli. Ézt a hattagu 
bizottságot a külügyminiszterium küldi 
ki s éppen ezért 

az egyezkedő tárgyalasok Bukarestben, 
a külügyminiszteriumban lesznek. 
A csiki székelység ügyének képviselői 

.es-e...messeSSESSEEsE 

az egyezkedő tárgya- 
lások, amelyeknek lefolytatására a Nép- 

és a külügyminiszterium kiküldöttei juni- 
us 19-én, délután öt órakor találkoztak 
először a külügyminiszteriumban, hogy 
megkezdjék az egyezkedő tárgyalásokat. 
A tanácskozáson a Magánjacak képvise- 
lői teljes számban megjelentek. Ez az el- 
ső ülés tulajdonképpen csak a tárgyaló 
felek ismerkedését és a kiegyezésre vonat- 
kozó hivatalos aktus beinditását célozta. 
Kiemelkedő pontja Páll Gábor dr. nagy 
beszéde volt. Páll Gábor részletesen ki- 
fejtette a Népszövetséghez benyujtott 
anasz indokait, ismertette azokat a su- 
vos sérelmeket, amelyeket a ecsiki szé- 
kelységnek a hatalmas közvagyon elkob- 
zása miatt el kellett szenvednie, s aztán a 
bizottság elé tárta azt az álláspontot, a 
mi a kérdésben a Csiki Magánjavak 
kébviselete a Népszövetség előtt is elfog- 
alt. : : 
Páll Gábor előterjesztése ki is meritette 

az első tárgyalás anyagát. A külügymi- 
niszterium delegációjának bvezetője kö- 
zölte a Magánjabak képviseleténel, hogy 
ki kell kérnie a kormány utasitását, mi- 
előlt a megegyezésre ponatkozólag hatá- 
rozott inditoányt. ovagy ajánlatot tehetne. 

vezezszesesesmeeszemeezek 

Amig egy jó 6afározaftf elju az alkalmazásig zdbklsaltmmalámmhsmtáákmeméké 

A régi munkások cibocsátásával 
akarjamcáoldani aminisztérium 
d műnkanélküliséget 

Közmunkáknál kötelezik a vállalkozókat, hogy legalább 
3J5 százalékban munkanélkülieket alkalmazzanak. Több- 
féleképpen is magyarázzak a vonatkozó rendeletet 
Bukarest, junius 22. miniszterei a király egyenes utasitására 

Munkaadói és munkáskörökben egyfor- 
ma izgalommal tárgyalják a munkaügyi 
miniszterium rendeletét, amelynek szó- 
szerinti szövege magyar forditásban igy 
hangzik: 

„Minden szerződésnek; amelyet mos- 
tantól kezdve az állam, a megyék, vagy 
községek kötni fognak közmunkák vál- 
lalatba adásáról, elő kell irni a vállal- 
kozó részére azt a kötelezettséget, hogy 
ezeknél a munkálatoknál legalább 35 
százalékos részesedésig munkanélküli 
munkásokat alkalmazzanak, akiket a 
munkaügyi minisztenium, vagy annak 
külső szervei ajánlanak. 
Ezek a rendelkezések csak olyan ese- 

tekben nem kötelezők a vállalkozókra, 
amikor a miniszterium, vagy annak 
szervei irásban közölnék velük, hogy 
nem állanak rendelkezésre munkanél- 
küliek a munkálatok elvégzésére. 
A miniszterium, vagy annak szervei 

által ajánlott munkások munkafeltéte- 
lei és bérei ugyanazok kell legyenek, 
mint az illető közmunkánál alkalmazott 
többi munkásnak. Az államtól, megyé- 
től, vagy községtől függő összes ható- 
ságok jogügyi osztályának főnökei sze- 
mélyesen felelősek azért. hogy az álta- 
luk megkötött szerződésekbe felvegyék 
azt a záradékot, amely arra kötelezi a 
vállalkozókat, hogy munkanélkülieket 
használjanak a fenti feltételek szerint, 
a miniszterium szerveinek viszont köte- 
lessége a munkanélkülieknek az omli- 
tett feltételek mellett való alkalmazását 
ellenőrizni". 
Ennek a rendeletnek az előzménye az 

volt, hogy az uj kormány gazdasági szak- 

komolyan foglalkozni kezdtek az aggasz- 
tóan növekedő munkanélküliség kérdé- 
sével. A miniszterek beható ankéton 
hallgatták meg ugy az ipar, mint a mun- 
kásság képviselőit, azok konkrét javasla- 
tát ezuttal nemcsak jegyzőkönyvbe fog- 
lalták, hanem a minisztertanácson is tár- 
gyalták. Igy például 

a munkaadók konkrét javaslatai közül 
a kibiteli pámok azonnali leépitésére és 
a bvasuti exporttarifa mérsékésére oo- 
natkozó kipánságot azóta részben már 
meg is palósitották, az épitkezési re- 
zsim megjavitására ponatkozó jabvasla- 
tot pedig felvették a kormány gazdasá- 
gi programmjába. 

A munkásság delegátusai által előterjesz- 
tett negativ javaslatokat (idegen munká- 
sok be nem engedése, dolgozó muakások 
elbocsátásának megnehezitése, a munka- 
nélküli segély intézményes bevezetése és 
a szakszervezeteken át való szétosztása) 
elutasitották ugyan, de a munkaügyi mi- 
niszterium saját referensei javaslatára 
kiadta 2452 számu fenti rendeletét, a 
mely egycsapásra, kompromittálta az 
egész akció komolyságát. 
A fenti rendeletnek szerencsétlen már 

az elgondolása is, de még inkább az a 
megszövegezése. Az elgondolása azért 
rossz, mert ha valakinek munkás kell, 
ugy sem fordulhat máshová, mint a ható- 
sági munkaközvetitő hivatalhoz, vagy a 
munkásszervezetek közvetitő szerveihez. 
Az a tény, hogy ezentul uj munkások 
felvétele esetén a munkaadó köteles 

és ajánlott embereket alkalmazni, azt je- 
lenti, hogy 

a 
munkaügyi hatóságok által kiválogatott 

a munkaügyi miniszterium 
akarja szoritani 
elhelyező irodáit. : 

Ez a tendencia érthető elkeseredést váll 
tott ki a munkásság körében : 
Az alkalmazandó munkanélküliek ha.- 

tósági kiválogatásainak azonban lehetnok 
még egyéb hátrányai is. Minthogy a mun. 
kanélküliek száma nagyobb. mint ahány 
embert el lehet majd helyezni, 

a munkához juttatásnál tág tere nyilik 
az illegális üzleti lehetőségeknek, mert 
sok munkás lesz hajlandó bizonyos ál. 
dozatokra, csakhogy munkához juttas- 
sák. Hasonlóképpen fennáll annak a 
veszedelme is, hogy a hatósági munkás. 
elhelyezésnél politikai szempontok ját- 
szanak közre a kisebbségi munkanélkü. 
liek robvására. 

Mindezektől a sulyos és nem indokolat. 
lan aggályoktól eltekintve, nagyon sze- 
rencsétlen a miniszt rendelet megszö- 
vegezése is, amely már is kétféle értelme- 
zésnek ad alkalmat. 
Függetlenül attól, hogy a vállalkozó a 
meglebő munkásokkal, vagy azoknak 
csak egy részével is el tudja ovégeztetni 
az uj közmunkát, kötelezőbé teszik szá- 
mára annak igazolását, hogy az alkal- 
mazott munkások 35 százaléka munka- 
nélküli nolt és hatósági közvbvetitéssel 
vette fel őket, . : 
Természetes, 1 

a munkásszerbvezetek 

: hogy ez a második és álta- 
lánosabb értelmezés abszurd dolog. mert 
hiszen ezáltal nem lesz kisebb a munka- 
nélküliség, ha 100 jó munkásból 35 jó 
munkást elküld a vállalkozó és esetleg 35 
roesz, tanulatlan munkást vesz fel. A mun 
kanélküliség kérdésének ilyen kétbalke-- 
zes kezelésével szemben még a munka- 
adók is a legélesebb kritika álláspontjára 
helyezkedtek. A munkaadók a rendelet 
zavaros szövegének átirását követelik an, 
nak világos leszögezésével, hogy 

csak uj munkások felvétele eseten le- 
gyen kötelező a 35 százalék munkanél- 
küli alkalmazása, de akkor sem a ható- 
sági munkásközvetitő, hanem maga a 
munkaadó pálogassa ki a neki szüksé- 
ges embereket. 

Ezzel szemben a munkásszervezetek 
egész rendelet visszavonását követelik. 
AlAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAk 

Kisiparosok 
és kiskereskedők 

figyelmébe! 
Brassó, junius 22. 

A munkaügyi inspektorátus felszólit- 

ja a kisiparosokat és kiskereskedőket, 
akiknél tiznél több alkalmazotrt van ál- 

lásban, hogy az a. b. és c. táblázatokat 
a megjelölt időben terjesszék be. 
Akik tiznél kevesebb alkalmazotta 

dolgoznak, azok az A és B. modelt ugy 

küldjék be, mint ezelőtt, mig a C. tá 

az 

lázatot – feltéve, hogy változás történ 

a személyzetben, — minden csütörto 

dni. 
eses eecseeseeseeve 

1931. junius 22. 
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kel haladnak a nyilt el 
felé. Tegnap a parliamenti csoport elha- 

A liberálisok elbatiározták, 
ponljukar és 1eljesen függeil - Az első törvényjabvaslaiok 

megkonfeszitiála a magya 

6ogy feladják kormányfámogaftó állás- 
en csoporikéni 5arcolnak a parliameniben 
Balog Ispván csiki képpviselő mandárumált 
rpárf és megsemmisili a parlamenf 

Menn lesz hosszu vita a tírőnbeszéd körü 
Bukarest, junius 22. 

A kamara szombati ülésén a személyi 
igazolásokra tért át. Énnek során dr. 
Willer József a Magyarpárt nevében 
kontesztációt nyujtott be Balog István 
mandátuma ellen. Balog - ismeretesen 
– Csikmegyében a kormány listáján 
jött be. 
Willer a kontesztációt frappánsul ha- 

tó leleplezéssel indokolta meg. Ügyanis ki- 
fejtette, sőt iratokkal igazolta, hogy Ba- 
logot annakidején a csikszeredai tör- 
vényszék, majd ezt követőleg a tábla is 
jogerősen elitélte, mert az állam tulaj- 
donát képező sineket eltulajdonitotta és 
eladta. Ez pedig kimeriti a vagyonjogi 
büntett deliktumát. 
MWille kontesztációját a kamara el- 

fogadta s az ügyet a fegyelmi bizottság 
elé utasitotta. Az ebül szerzett mandá- 
tum felett végeredményben az a bizott- 
ság dönt. : 
A parlament ma a még betöltetlen al- 
elnöki és egyéb tisztségek felett dönt s 
ha az idő engedi, rátér a trónbeszéd vi- 
tájára. Talara- ELLENTÉTEK A VÁLASZFEL- 

TRAT KORÜL 

Ismeretes, hogy a válaszfeliratot a 
Felségnek átnyujtandó küldöttség tag- 
jait már kijelölte a parlament mindkét 
háza. kormány most ezzel kapcsolat- 
ban azt szeretné, ha a parlament egy- 
kettőre befejezné a trónbeszéd vitáját. 
Ezért utasitotta mind a két háznak az 
elnökét, lépjenek érintkezésbe az ellen- 
zéki pártok vezetőivel s a kormány ne- 
vében kérjék meg őket, hogy a trónbe- 
szédhez egy párt részéről csak egy szó- 
nok szóljon hozzá. Amennyiben az ellen- 
zék erre nem volna hajlandó, ugy a kor- 
mánypárt részéről inditványt fognak 
beterjeszteni, hogy az elnökség a trón- 
beszéd vitáját zárja le. 
Valószinü, hogy a vita lezárásának 

erre a kissé önkényes módjára sor fog 
kerülni, mert az ellenzék nem hajlan- 
dó a kormány kivánságát honorálni. 
Egyedül a liberális pártban van hajlan- 
dóság arra, hogy a részletes disputa he- 
lyett egyszerü deklarációt olvasson fel. 
Egyébként a liberálisok rohamléptek- 

ellenzékieskedés 

tározta, hogy a parlamenti tisztikar 
megválasztásában nem vesznek részt s 
ezentul ugy a kamarában, mint a szená- 
tusban külön programmal teljesen ön- 
álló alakulatként vesznek részt. 

ELLENZÉKI BLOKK VAN 
ALAKULÓBAN - 

Mindinkább erősödnek azok a hirek, 
1ogy az ellenzék jelentősepbb pártjai 
blokkba tömörülnek. ddig a nemzeti 
parasztpárt, Lupu, a szociáldemokra- 
ták és a Stere-csoport 
tárgyalások. 

z a parlamenti blokk már egysége- 
sen foglalna állást a kamara elé kerülő 
törvényjavaslatok problémáiban. A kor- 
mány holnap már elő is terjeszti Arge- 
tojanu javaslatát a költségvetés kiadá- 
sainak csökkentéseiről. 

csökkenés 3 milliárd leire rug. 
Egyet — mondja egészen felelőtlenül a 
mradás – a hadügyi büdzséből spórol- 
nak le. Ez már csak azért sem valószi- 
Dü, mivel a trónbeszéd kihangsulyozta, 
Dogy a takarékossági programm nem 
érintheti a hadügyi tételeket. 

E törvényjavaslattal kapcsolatban 
Nagy harc várható a kormány és a nem- 
zeti parasztpárt között. 

ormány ugyanis be akarja bizo- 
nyitani, hogy Maniu, illetve Mirones- 
AAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAA 

arosok, technikusok, szak- 
munkások, gazdálkodók 

kérjék azonnal ujonnan megjelent spe- 
dális szak-könyv jegyzékeinket. 30 ol- 
valas mezőgazdasági, vagy 44 oldalas 
Ipari és technikai szakkönyvjegyzé- 
künket minden érdeklődőnek teljesen 
italanul megküldjük. - Brassói La- 

önyvosztálya. 

között folynak 

cu 12 milliárd lej passzivát hagyott 
hátra. 

A nemzeti parasztpárt ezzel szemben 
csak 3 milliárdról hajlandó tudni. 

AZ ELNOKVAÁLASZTAS 

A kamara szombati ülésének igen ér- 
dekes mozzanata volt az elnökválasztás. 
Az ellenzéki pártok tartózkodtak a sza- 
vazsátó. (a liberálisok isl Igy a kor- 
mány jelöltjének, Pompei professzor- 
nak megválasztása nem volt kétséges. 
Pompeit 151 szavazattal meg is válasz- 
tották, de jellemző, hogy Cuza, aki ed- 
dig korelnök volt, 39 szavazatot ka- 
pott. A kormánypártiegység tehát nem 
bizonyult tulerősnek. 
Az ülés végén Jorga a kamara minisz- 

terelnöki szobájában átadta Cuzának a 

román koronarend. kitüntetését. A mi- 
niszterelnök Cuzát átölelte és megcsó- 
kolta. 

Ezzel a kitüntetéssel kapcsolatban a 
kamara folyosóján a következő derüs, 
de valószinüleg meg nem történt epizód 
hire terjedt el: Ismeretes, hogy fJorga 
néhány hónappal ezelőtt még nagy el- 
lensége volt Cuzának s egyszer azt mon- 
dotta, ha ő kerülne hatalomra, lecsu- 
katná a jassii professzort. Most azután, 
mikor behivta a miniszterelnöki szobá- 
ba, asztalán kereste a kitüntetésről szó- 
ló okmányt. Fel is vett egy ivet, de hir- 
telen visszadugta: 

Pardon, ez a letartóztatásról szóló 
végzés... 
S elővette a kitüntetésről szóló ok- 

mányt. 
AAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAALA 

A belügyi államtikár a kisebbségek szabadságiogairól 

Mumntcanu-Ramnic kulturális 
szabadságot idér és süréct 

Bukarest, junius 22. 

Munteanu-Ramnic belügyi államtitkár ma 
a kisebbségekkel kapcsolatban igen nagyje- 
lentőségü nyilatkozatot tett, melynek lénye- 

A romániai kisebbségek kulturális és 
müvészeti megnyilatkozásai teljesen sza- 

badok kell legyenek. A gondolat kifejezé- 
sének teljes akadályozatlansága: ez a fel- 
tétele annak, hogy a kisebb csoportok ko- 
molyan közremüködhessenek a tömegek 

niebelésében és a kulturális haladásban. A 
kultuna harmonizálja a lelkeket, elhárit- 

ja a kilengéseket és előmozditja a külön: 
böző nemzetek közeledését. 
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HImmds eyilése 
Küldöttség utján ültakornak az almérési engedélyek árverése ellen 

Brassó, junius 22. 
Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetségé- 

nek meghivására vasárnap délelőtt viha- 
ros és elkeseredett hangu gyülést tartot- 
tak Erdély kiskereskedői és korcsmárosai 
a brassói „Gewerbeverein" gyüléstermé- 
ben. Gyülésük egyetlen napiréndi pontja 
az volt, hog 

tiltakozásukat fejezzék ki az italmérési 
engedélyeknek julius elsejére kitüzött 
ujabb ároverése ellen. 
A gyülést Ciurcu György szövetségi el- 

nök román, majd Szápa Gerő társelnök 
magyar s végül Klees József némernyel- 
vü beszéddel nyitotta meg. Szegő Árpád 
brassói likörgyáros a likörszindikátus 
képviseletében magyar és román nyelven 
ismertette az italmérési engedélyek kér- ! 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Eáu kolozsváritemmiszpár borzal- 
lakatos Árpád 25 éves Natal- 
embert agyonnyomta, partiner- 
nőjét, Ujlalvi Margitot életve- 

dését, Domaneczky János pedig németül 
tolmácsolta a nagyfontosságu kérdést. – 
Pora János, Szabó Béni, Szele Béla dr., 
Cazan fogarasi kiküldött, Theodor Fro- 
sina és Balázs Ferenc szövetségi őtitkár 
hozzászólásai után az izgatott hangulatu 
gyülés a következő határozatot hozta. 

„Hétfőn, junius 22-én Szabó Béni ka- 
marai képviselő vezetésével 9 tagu kül- 
döttség utazik Bukarestbe, hogy a kü- 
önböző miniszteriumok előtt titako- 
zást jelentsen be az italmérési engedé- 
lyek julius elsejére kitüzött árverése 
ellen s hogy egyuttal arra birja rá a 
kormányt, hogy az árverés felfüggesz- 
tésével törvényhozás utján rendezze az 
évtizedekkel ezelőtt megszerzett jogok 
tiszteletben tartását." 

muas íragédiája 
szélyesen megsebesitette egy fa, amelyet rájukdöntött a vihar 

Kolozsoár, junius 22 
Megrenditő szerencsétlenségnek lett 

okozója az a hatalmas vihar, ameily teg- 
nap délután négyórakor vonult végiz Ko- 
lozsvár felett. Vasárnap lévén, a sétányon 
sok ember tartózkodott, akikr a vihar 
megindulásakor a fák alá menekültek. Az 
ilyenformán védelmet keresők között volt 
Lakatos Árpád huszonhárom éves fiatal- 
ember is, aki Ujfaloi Margittal, a kolozs- 
vári Minerva biztositó intézet főtisztvise- 
lőjének leányával a tenniszpályáról tar- 
tott éppen hazafelé. 
A fiatalember és partnernője szintén 
egy fa alatt huzódtak meg, amikor a 
borzalmas erőbel tomboló bihar egy 
szempillantás alatt kicsaoarta és le- 
döntötte a fát, amelynek törzse Laka- 
tos Árpádot a szó szoros értelmében 

agyonnyomta, U jfaloi Margitnak pedia a 
koponvyáját törte be. 
A közelben állók rémülten látták a ka- 

tasztrófát, de a folytonos villámlások és 
a teljes erőből csapdosó vihar közepette 
nem mertek helyükről elmozdulni, sogit- 
ségért kiáltó hangjukat pedig elnyelte az 
orkán. Igy történhetett meg, hogy 
Lakatos Árpád holtteste másfélórán át 
feküdt a rázuhant fatörzs alatt, mig 
Ujoári Margit ugyancsak tehetetlenül, 
eszméletét vesztbe hevert a felázott sá- 
ros földön. 
Végre, amikor a vihar elcsendesedett, 

értesitették a mentőket és a tüzoltókat, a 
kik a ledöntött fát elmozditották. Laka- 
tos Árpád holtteste 
összetörve, összelapitoa, mélyen bele- 

présetődve az iszapba, feküdt a félre- 
tolt.fa alatt. 

Rajta már nem lehetett segiteni. a mentő- 
orvos csak a halált konstatálhatta, amely 
a szerencsétlenség pillanatában, a lezu-, 
hanó fának a koponyára mért hatalmas 
ütésétől azonnal beállt. Ujfalvi Margotot a 
klinikára szállitották, ahol 

azonnal meg kellett operálni. 
Vasárnap délután óta a szerencsétlen le-- 
ány még nem tért magához és az orvosok 
szerint a következő három nap fogja 
csak eldönteni, hogy a leány életben ma- 
radhat-e, vagy sem. : 
A kettős tragédia, amelynek áldozatait 

Kolozsváron jól ismerik, nagy megdöbbe- 
nést és részvétet keltett városszerte,. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAA 

Euresch alakitotta meg 
az uj osztírák kormányt 

Bécs, junius 22. 
Seipel prelátus visszalépése után, - amint 

megirtuk, - Miklas szövetségi elnök Burescel 
alsóausztriai tartományfőnököt bizta meg a 
kabinet-alakitással, aki szombaton, a késő es- 
ti órákban, össze is hozta az uj kormányt. A' 

Buresch-kormányt, Juch dr., volt pénzügy- 
miniszter kivételével, a lemondott Ender-ka- 
binet tagjai alkotják. 
Az uj pénzügyminiszter Redlich egyetemi 

tanár, aki annak idején tagja volt az utolsó 
császári és királyi kormánynak, Lamasch mi- 
niszterelnöksége alatt. 
Az uj kormány, mely szombaton az éjjel 

órákban tette le az esküt, kedden mutatkozik 
be a parlamentnek. 

Dizsgálati fogságban 
marad a Cefairecea Bankc 

igazgaiója 
Brassó, junlus 3. 

A brassói törvényszék hétfőn délben 
foglalkozott Josif Joan bankigazgató 
ügyével, aki – mint megirtuk — jogor- 
voslattal élt letartóztatása ellen, 
A törvényszék azzal az indokolással, 

hogy egyrészt a vizsgálat érdeke megkö- 
veteli a fogvatartást, másrészt pedig szö- 
késtől is tartani lehet, 

a ovizsgálati fogság fenntartása mellett döntött. 
Josif ügyvédje megfelebbezte a tör- 

vényszék döntését. 

* .. A Ferencváros győzött 
[ A Délamerikában 

Rio de Janeiró, junius 22. 
A kiváló magyar csapat tegnap játszotta el- 

ső mérkőzését a Fluminense ellen, melyet 3.2 
(0:0) arányban, öldöklő küzdelem után legyő- 
zött. A magyar csapat rendkivül erős ellente- 
let kapott, mely mindjárt az első stációnál 
hatalmas feladat elé állitotta. A F erencváros 
a győzelmet példátlan lelkesedésével tudta 
csak kiharcolni. 

Sulyos vereséget 
szenvedeti a Liapcsell- 
kormány a bulgár válasz- 

tásokon ' 
- Szófia, junius 

A tegnap lezajlott általános képviselő- 
választásokon a apcseff kozmááy óriá 
si vereséget szenvedett. A kormány mind- 
össze 80 mandátumot birt szerezni, ezzel 
szemben a Malinoff vezetése alatt álló ellenzéki demokrata blokk 177 mandátum. 
hoz jutott. A kommunisták 7, a macedó- 
nok 8 helyet kaptak mig a szociáldemok- 
raták kibuktak. 

A budapes körépisko- 
lákban minden ötödik 

diák megbukott 
Budapest, junius 22. A budapesti középiskolákban rendkivül gyá- szos eredménnyel zárult le a tanév. Statisztikai kimutatások szerint átlag minden ötödik diák megbukott valamelyik tantárgyból. Ez a le- sujtó bukási arányszám annál figyelemremél- tóbb, mert a tanügyi statisztika adatai sze- rint az utolsó 20 esztendőben a középiskolák tanulói között állandóan 20-22 százalék kö- zött ingadozott a bukottak száma. 

Ennek a szomoru tünetnek a magyarázatát tanügyi körök igen érdekes körülményben ta- lálták meg. A középiskolák fiatalsága tulzot- tan vetette magát a sportra s kötelező tanul- mányait elhanyagolta. — Tanügyi körökben egyébként biztosra veszik, hogy a tömeges bukások miatt a kormány a középiskolák ta- nulóinak sportszenvedélyét tiltó rendelkezé- sekkel fogja szükebb korlátok közé szoritant. 

Ne kisérletezzen 

egészségével. 
Kérlen Ön is 

OLLA 
cGuM." 

vja egészségét. 



Hogyannyomoztákki 
a Leon Voda-uccuai rej- 
télyes gyilkosság tettesét 

lván Gvörgy aradi 
boltiszolga a hatósági 
küözegek jelenlétében 
iulra eljátszotta a bor- 
zalmas gyilkosságot 

Bukarest, junius 22 [ A nyomozás – mint ismeretes – azonnal 
Röviden már jeleztük, hogy a buka- 

resti rendőrségnek rövid nyomozás után 
sikerült a Leon Voda-utcai rejtélyes 
gyilkost, egy Aradról Bukarestbe szárma- 
zott boltilegény személyében elfogni. A 
nyomozás, amely alig egy heti időt vett 
igénybe, olyan szenzációs részletekben 
bővelkedik, hogy igy összegyüjtve egy 
izgalmas detektiv-regénnyel is felér. 
gyilkosság maga még élénk emlékezeté- 
ben áll mindenkinek. Glasner, egy Bara- 
tiei utcai kereskedő reggel eltávozik ha- 
zulról, rendesen bezárja lakása ajtaját 
és otthon hagyja feleségét, aki még reg- 
geli álmát alussza — s mikor délben ha- 
zaérkezik, ott fekszik az ágyban felesége 
holtan, bestiális gyilkosság áldozataként. 

megindult, a rendőrség különböző hipo- 
téziseket állitott fel, azonban napok tel- 
tek el anélkül, hogy a gyilkos kilétét si- 
került volna megál apitani. 

Valóságos bünügyi rejtély volt napo- 
kon keresztül a Leon Voda utcai miszti- 
kus gyilkosság. A szomszédok, akiket pe- 
ig csupán egy vékony fal választott el a 

gyilkosság szinhelyétől, egyetlen hangot 
sem hallottak a gyilkosság lefolyásából. 
Senki sem látta az ismeretlen gyikost ke- 
resztülhaladni az udvaron, melyet tipikus 
bukaresti tömeglakások szegélyeztek. sem 
az érkezését, sem a távozását nem látták 
a gyilkosnak. És igy a gyanu egészen ter- 
mészetszerüleg a férj, Clasner kereskedő 
felé irányult. 

Gyanuba kerül a férj 
A nyomozás első stádiumában a Glas- 

nert a rendőrség őrizetbe vette. A ftérj is- 
merősei, a szomszédok, mind azt hangoz- 
tatták, hogy Glasner ideális házaséletet 
élt feleségépel és semmi érthető oka sem 
lett polna arra, hogy ilyen vadállatias ke- 
gyetlenséggel, saját tiz körmével fojtsa 
meg házastársát. 

A rendőrség részéről Gheorghiu komi- 
szárt bizták meg a további nyomozással. 
A komiszár mindjárt kezdetben megálla- 
pitotta, hogy a gyilkosságot csupán olyan 
személy követhette el, aki teljesen tisztá- 
ban volt a Glasner házaspár szokásaival. 
Pontosan tudta, hogy a férj mikor távo- 
zik el hazulról, melyik az az időpont, 
amikor az asszony még egy félórácskát 
heverészik, továbbá, teljesen tisztában 
kellett lennie a helyi viszonyokkal. 
Gheorghiu sorra vette mindazon szemé- 
lyeket, akik ebből a szempontból számba- 
jöhettek. A Glasner házaspár nem tartott 
cselédet, néhány héttel ezelőtt volt ugyan 
egy leány alkalmazva náluk, de erről!l ki- 
derült, hogy a gyilkosság időpontjában 
nem tartózkodott Bukarestben. Az egyet- 
len személy, akit komoly gyanuba lebe- 
tdett volna venni, a Glasnerék üzletében 
alkalmazott boltilegény volt. Stoica An- 
tonnak hivták ezt a fiatal boltilegényt, 
aki nemcsak az üzletben, hanem ebéd 
után odahaza a lakásban is segédkezett a 
házi munkák elvégzésénél. Nagyon jel- 
lemző Gheorghiu komiszár nyomozására, 
hogy sikerült neki megállapitani azt is, 
hogy a gyilkosság előestéjén egy munka- 
mélküli jelent meg az udvaron, aki 6sorra 
járta a házban lakókat, segitséget, vagy 
munkát kért és aztán eltávozott. A ko- 
miszárnak Bukarest tizezernyi munkanél- 

-— 

Hol a másik 
A második kihallgatás alkalmával Stei- . 
ca felesége emlitést tett egy Iván György 
uevü ismerősükről, aki ugyancsak a Ba- 
vratiei-utca egyik kereskedésében, mint 
boltiszolga van alkalmazva. 

hol van ez az Iván György? — 
kérdezte a komiszár. : 

—– EÉElutazott Aradra. 
—- Égs mikor utazott el? – hangzott az 

ujabb kérdés. 
A válasz, amit 
kapott, képezte a tulajdonképeni 
fordulatot a nyomozás során. 
loán György pontosan a gyilkosság 
napján utazott el Bukarestből. 

A komiszár most már erélyesen vallatóra 
fogta Stoica feleségét, aki a majdnem 24 
áráig tartó kihallgatás során töredelmes 
vallomást tett. 
EÉElmondotta, hogy Iván György, aki két 
nét óta állás nélkül volt. a érjével 
együtt minden este azon tanakodtak, ho- 

a komiszár kétrdésére 

szEKELYiRETi 
BUTORGYÁRÁBÓL 

MAROSVASÁRHELY 
BUKAREST 
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külije közül sikerült ezt az embert felku- 
tatni, akit őrizetbe is vettek s amint az 
alábbiakból mindjárt kiderül, ez az em- 
ber teljesen ártatlan volt. 

A BOLTILEGÉNY ALIBIJE 
GCheorghiu komiszár most már minden 
figyelmét Anton Stoica boltilegény felé 
irányitotta. Magához hivatta ezt a fiatal- 
embert s megkezdte a kihallgatását. Ek- 
kor történt valami, ami végleg megpecsé- 
telte a nyomozás sikerét: 

Az egyszerü boltilegény teljes határo- 
zottsággal és aprólékos pontossággal szá- 
molt be arról, hogy mit csinált a gyilkos- 
ság hajnalán, attól az időponttól kezdve, 
amikor felébredt, eltávozott lakásáról és 
megérkezett a Baratiei utcába, ahol Glas- 
nerrel találkozott. 

A komiszárnak szeget ütött fejébe ez az 
egészen szokatlan pontosság. yauns 
volt neki ez a primitiv legény, aki meg- 
lepő pontossággal számolt be minden pil- 
lanatáról annak a félórának, amely ali- 
bijéül szolgált. Egy teljesen ártatlan em- 
ber, akinek nincsenek rejtett szándékai, 
lehetetlen, hogy ilyen hallatlan aprólé- 
kossággal be tudjon számolni egy min- 
dennapos reggeléről. 

A komiszár felkereste Stoicat a laká- 
sán, beszélt a feleségével és anyósával, a 
kik mindenben igazolták Stoica állitásait. 
Ezzel Stoica olyan nagyszerü alibit iga- 
zolt, mellyel szemben a komiszárnak meg 
kellett volna hátrálnia. De Gheorghiu ko- 
miszár valami belső ösztöntől hajtva érez- 
te, hogy csakis Stoica személyén keresz. 
tül tudja megoldani a Leon Voda utcai 
gyilkosság rejtélyét. : 

boltiszolga? 
gyan tudnának egy kis pénzhez jutni. 

Ioán György egy petroleum-társaság 
pénzbeszedőjét akarta kirabolni és mi- 
kor ez nem sikerült, akkor merült fel a 
Glasner-család kirablásának gondolata. 

Stoica elmondotta Iván Györgynek, hogy 
Glasner kivett a bankból 340.000 lejt és 
ezt kétségtelenül odahaza tartja, tehát ér- 
demes volna lépéseket tenni e pénz meg- 
szerzése iránt. Tván György azonnal vál- 
lalkozott a munkára. Csütörtök reggel öt 
órakor, miután alaposan informálódott a 
Glasner család viszonyairól, Iván György 
elment a Leon Voda utcába — és rveggel 
hét órára már vissza is érkezett. A 340.000 
lejt nem sikerült megszereznie, a zsák- 
mány alig tett ki 10.000 lejt. Ezután Iván 
György, mint aki jól végezte dolgát, el- 
utazott Bukarestből. : 
A bukaresti rendőrség e vallomás után 

letartóztatta Stoicat és a feleségét és 
Gheorghiu komiszár két detektiv kisére- 
tében azonnal elutazott Aradra, hogy a 
Leon Voda utcai bestiális gyilkost kézre- 
keritsék. Egyelőre csupán annyit tudtak 
TIván György tartózkodási helyéről, hogy 
minden valószinüség szerint az aradme- 
gyei Világos községbe utazott, mivel ott 
élnek szülei. Gheorghiu komiszár azonban 
24 órával később érkezett Világosra, 

a gyilkos alig néhány órát töltött Vilá- 
goson, itt nem érezte magát biztonság- 
ban és átutazott Aradra,. 

HSIGOT OLVAS A GYII- 
OS... 

Gheorghiu komiszár egészen rendkivü- 
li körülmények között tartóztatta le Iván 
Györgyöt. Amikor megérkezett két detek- 
tiv-társa kiséretében Áradra és tanácsta- 
lanul állott a népes aradi utcákon, hogy 
hol lehetne elkezdeni a nyomozáet, x 
egy rosszul öltözött fiatalember jött 
pelük szembe, aki izgatottan és látszó- 
lag elmerülbe oloasta az eryik bukares- 
ti román lap nagy riportját a Leon Vo- 
da utcai gyilkosságról. 
Gheorghiu komiszár. anélkül, bogy 

Iegyek terjesztik a tifusz, 
yermek-hasmenés, skar- 

át és egyéb életveszélyes be- 
egségek csiráit. Piszkos he- 
lyekerszarorodnak ésnőnek, 
bacillusok közt élnek-azután 
Bedia megfertőzik eledelün- 
et és számos betegséget okoz- 

nak. Védekezzünk a halál e 
hordáraiellen -permetezzünk 
Flit rovarirtót. 

Fht hatására elpusztúl légy, 
szányogbolha moly poloska, 
tetű, hangya, svábbogár és 
mindezek petéi. Fit-permet 
megőli a rovarokat - de em- 
berre ártalmatlan. Könnyen 
alkalmazható. Nem hagy fol- 
tot. rlit nem tévesztendő ösz- 
sze más rovarírtókkal. Köve- 
teljük a Flit katonávaldíiszített 
sárga kannát a fekete sávval. 

Permetezzünk 

rovariztót 

Ptombált Fiit-kanna kizárja az utánzatot. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

tényleges bizonyitéka lett volna arra 
nézve, hogy ez a fiatalember a gyilkos, 

utasitást adott a mellette tartózkodó 
két detektipnek és a következő pilla- 
natban a fiatalember már le polt tar- 
tóztatba. 

Tényleg, Ioán György opolt, a Leon Vo- 
da utcai bestiális gyilkos. 

Ma délelőtt történt a Leon Voda utcá- 
ban, a gyilkosság szinhelyén a büntény 
rekonstruálása. Iván György a reundőrség 
és az ügyészség kiküldöttjeinek jelenlété- 
ben ujra eljátszotta borzalmas szerepét. 
Ugyanugy, mint a végzetes csütörtök reg- 
gel, ott leselkedett a kerités mellett, mig a 
mitsem sejtő Glasner elhagyta 
aztán odasuhant a beranda ajtajához. az 
egyik félig kinyitott ablakon keresztül be 
mászott az előszobába, halk, nesztelen 
épfelkel odalépett a szekrényhez, halkan 
felnyitotta a szekrényajlót és minden 
mozdulatára bvigyázoa, nehogy zajt ütbe 
felkeltse az ágyban fekbő Gilasnernét, 
motozni kezdett a 340.000 lej után. 

... De ebben a pillanatban 
Glasnerné felemelkedett az ágyából és 
kétségbeesetten nézi a szobában miníi- 
egy kisértetképen megjelent 

lakását, 

ismeret- ' 
AAKAAAAAAAAAAAAAAmAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Avulkánimunkanélkülick 

len egyént., 
,... Iván György érzi, hogy ha Glasner- 

né, ha csak egyet is sikolt, ugy el van veszve 

Macskaügyességgel rábeti magát a ha. 
lálos dermedtségéből még alig felocsu- 
dott asszonyra, átfogja a torkát, majd 
rátérdel áldozatára és mig balkezébvel 
pasmarokként fogja át a szerencsétlen 
asszony nyakát jobbkezébvel az ágy szé. 
lén fekoő törülköző után nyul, egy fél 
másodperc alatt elkészül a halálos hu- 
rok, mely örökre elfojtja a szerencsétlen 
áldozat szavát. 

.. Aztán odamentem az éjjeliszekrény- 
hez – mondta cinikus egykedvüséggel a 
gyilkos — sajnos, csak 9500 lejt találtam, 
meg valami aprópénzt. Még kora reggel 
volt, sikerült ugy elhagynom a házat, 
hogy a lakók közül senki sem vett észre 
semmit. 
A gyilkos még ezután elmondta, hogy 

a megtörtént büntény után felkereste 
Stoica feleségét, pontosan leszámolta az 
asztalra a zsákmány felét, 4750 lejt és 
kiment a Gara de Nord-hoz.. 
S ezzel lezárult a Leon Voda utoai rej- 

tély misztikus regényének első fejezete. 
f. 4. 

nyomorának cnuhitésérc az oftani céuhál- 
kölzségek, munkások, kercskedők és tiszívi- 
A kormány és a bánya. SClŐlt adtak össze 50 czer 1ejt 
társulat semmit se tesz a nyomor enyhitése érdekében 

Débva, junius 22. 

A napokban adtunk birt arról, hogy mint- 
egy 500 nyomorgó munkanélküli tüntetett a 
társulat irodája előtt. Az éhségtől elerőtlene- 
dett munkanélküliek előtt sietve bezárták a 
bejárati ajtókat. A munkások némán és hang- 
talanul vették tudomásul ezt is, még csak ki- 
sérletet sem tettek az erőszakos uton való be- 
hatolásra. Nyugodtan tudomásul vették, hogy 
az igazgatóság mindössze egy szükebb dele- 
gációjukat hajlandó fogadni. 

Nem erőszakkal akartak ők betevőfalathoz 
jutni, hanem mindössze panaszaikat akarták 
elzokogni és éhező gyermekeik számára ala- 
mizsnát kérni. 

Amit a társulat felelős vezetője nem adha- 
tott meg, azt emberies érzésből megcseleked- 
te Vulkán közönsége. Ahogyan a község la- 
kóssága értesült az esetről, 

minden jobbérzésü embernek megesett a szi- 
be a szenvbedők nyomorán és kezdve az egy- 

házközségek vezetőitől, sietve összeadtak 50 
ezer lejt és kiosztották az éhezők közőtt. 
Igy a római katholikus egyházközség 7, 4 

görög keleti 2.5, a görög katholikus 2 ezer le 
jeket adtak össze, a keresettel rendelkező 
munkások 12, a kereskedők 4, a CFR tisztvi- 
selők 3, a község 10 ezer lejt adományozott 4 
nyomor enyhitésére és az igy 50 ezer lejré 
felgyült összeget szét is osztották közöttük. 
szerencsétlenek közül igen sokan könnye' 
szemmel és hálálkodva fogadták az adomán!y 
és boldogan adtak kifejezést annak, hogy ké 
hétre meg vannak mentve. 

Vulkán közönségének nemeslelküsége min- 
denesetre dicséretreméltő cselekedet volt, 4 
nyomorgókat két hétre megváltotta a szenve 
déstől, de mi lesz azután? A helyzet annyirá 
komoly, hogy a kormánynak még a legláza 
sabb politikai elfoglaltsága közben is kell 
annyi időt szakitania, hogy valamelyes uton- 
módon rendezze a kérdést. : 
Ezrek és ezrek éheznek! 

: 

MUNIUS 24. 



Ezek után 

Példátlan botrány a temesvári 

Namneznim 
mint pedagógiai segéderő 

gy magyar és egy Miért került egy román, e 
komiszár öklei közé. Együltes 

Temesvár, junius 22. Ramneantu Máriusz temesvári rend- 
őrkomiszárus jóhangzásu nevet szerzett magának azok előtt, akik nagyrabecsü- lik a kemény ökléről és brutalitásukról hires rendőröket. Ramneantu Máriusz 
ezek között is tekintélynek örvend. 
Ramneantu Máriusznak olyan tekin- 
télye van, hogy a Tanitók Máza inter- 
nátusának vezetősége őt hivja el, ha 
renitenskedő diákokat kell megréguláz- ni. Mert pontosan erről van szó, nem 

CIOBAN GYORGY, AZ 16GAZ- 
GATÓ 

A temesvári Tanitók Háza még a ma- 
gyar időben épült. A bánsági tanitóegye- 
sület tulajdonát alkotta, amelyhez joga 
volt ugy az állami, mint a felekezeti ta- 
nitóságnak, nemzetiségi különbség nél- 
kül. Az impériumváltozás után nemcsak 
a tanitóegyesületből, hanem a Tanitók 
Háza vezetéséből is kiszoritották a ma- 
gyar tanitókat. Az első években nem is 
vettek föl az internátusba magyar, vagy 
német tanitógyereket. Ezt csak az utób- 
bi években teszik, amióta a román ta- 
nitók diákgyermekei is rájöttek, hogy 
az apjuk keserves pénzéért jobb bánás- 
módot is kaphatnának és azért inkább 
máshol keresnek elhelyezést. 
Nem titok, hogy a tanitók éppen olyan 

rendetlenül kapják a fizetéseiket, akár 
más állami alkalmazottak. A temesvári 
falvakban a tanitók minden három-négy 
hónapban egyszer, ha kapnak fizetést. 

a Ilyen körülmények között érthető, 
nem küldhetik el a diákfiukért az in- 
ternátusi dijat pontosan. A legtöbb ta- 
nitó ezt a tanév végére hagyja, amikor 
valami kis pénzre tesz szert a tanitói föl- 
dön termett gabonából. 
Husvétkor történt emiatt az első baj. 

A vakációra hazatérő diákoknak igen- 
igen szigoruan megparancsolta Cioban 
igazgató, hogy visszajövetelükkor hoz- 
zanak pénzt magukkal, ha jót akarnak. 
A legtöbb diák azonban pénz helyett 
csak apja üzenetét hozta: hónapok óta 
nincs fizetés, legyen az igazgató ur egy 
kis türelemmel, mire a tanév véget ér, 
mindent kifizetnek. Az igazgató erre ki- 
jelentette: ha nincs pénz, nincs koszt 
sem. Lakást adott továbbra is, de az 
adós diákoknak beszüntette az élelme- 
zést,. A diákok napokon keresztül abból 
éltek, hogy ruhadarabjaikat adogatták 
el, hogy ennivalóra legyen. A kinos do- 
log ugy ért véget, hogy tudomást sze- 
reztek róla az egyes középiskolák ta- 
nárai és botránnyal fenyegetőztek. Er- 
re aztán a diákok megint kaptak enni 
az internátusban. 

RAMNEANTU KOMISZÁR, A 
PEDÁGOGIAI SEGÉDERŐ 

ismertessü:k Ramneantu 
láriusz rendőrkomiszár szerepét. 

ioban György igazgató, akit közben 
tanfelügyelővé is kineveztek, hivatalo- 
san elutazott. A Tanitók Házának ügyeit 
egy segédtanárra és a feleségére bizta. 
Ekkor történt, hogy az igazgatónő meg- 
haragudott az internátus három diákjá- 
ra,. Az egyik Nicolau Jonel, a felső ke- 
reskedelmi iskolai tanuló, akinek apja 
Bukarestben tanár. A második Nagy 
lstván, Nagy István falusi igazgatótani- 
tó fia, a piarista gimnázium ötödik osz- 
tályának tanulója. A harmadik pedig 
ronert Péter, aki az állami német reál- 

gimnázium hatodik osztálvába jár és 
akinek az apja vármegyei utmester. Ni- 
colaura azért haragudtak meg, mert az 
igazgatóságnál letétbe levő pénzéből 
ért ki néhány lejt. Nagy István büne 

a tudományos kiváncsiság volt. A vil- 
lanycsengő szerkezetére lett kiváncsi és 
azért kibontotta, de vissza is szerelte 
ifogástalanul. , 
A kisérletre azért volt szüksége, mert 

az iskolában éppen a villanycsengőről 
tanult. 
Kronert Péter büne is az volt, hogy ta- 
nult. Igenis tanult, de félkilenc órakor 
este bejött a terembe a portás és rend- 
re kicsavargatta a villanykörtéket, ne- 
ogy a fiuk áramot pazaroljanak. ro- 

nert Péter vizsgára készült, tehát elza- 
varta a portást. Pár perc mulya jött az 
lgazgató leánya és az akarta kicsavarni 
a villanykörtét. A fiu és a leány között 
szóváltás támadt, amelynek során Kro- 
hert sem válogatta meg a szavait és a 
leány sértődötten eltávozott. 

Örre következett a megtorlás. 
. 
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fellépessel készü 
iskolai tanárok a felhabóoritó eset meztori deéraiék a t 

re elhivatják Ramneantu 

nek 
miszár. Mikor tehát őt hivták, nem hiv- 

Tanitók Házában 
K 

sziguranca- 

komiszár, 

német diák a sziguranca- 
mesvári közep- 

vezetősége elhatározta, 
diáknak kordábaszedésé- 

Máriuszt. 
Hopp: el kell mondani, hogy miért ép- 
pen Ramneantu Máriuszt. Á tanitóegye- 
sületnek, a 
egyaránt, Ramneantu Patriciusz, egyko- 
ri tanitó és volt liberális szenátor. Én- 

a fia Ramneantu Máriusz rendőrko- 

Az intézet 
hogy a három 

tak idegent. Ramneantu Máriusz jött, a 
diákokat egyenkint maga elé hivatta és 
rendet teremtett. Hogyan csinálta ezt, 
hadd mondja el a három diáknak ta- 
nuk előtt tett nyilatkozata. 

A MEGVERT DIÁKOK NYI- 
LATKOZATA 

Kronert Péter mondja: 
— Mikor beléptem az igazgatói szo- 

bába, ott láttam Ramneantu Máriuszt. 
Ez szó nélkül nekem esett és pofozott. 
az ötödik pofon után rámkiáltott: „Te 
kommunista" Biztosan a szülőid is 
ommunisták! Most megkaptad a ma- 

gadét. De nehogy bárkinek is szólni 
merészelj, mert akkor beviszlek a szi- 
gurancára és ott lesz majd csak az 
igazi verés." 

eeseseemseseess É.scsseseseseeeeeeseosssseeseeeeeesesesze 

Bocu Sever kihallgatásra jelentkezett 

Tanitók Házának elnöke 

Nagy István deklarációja: ; 
— Amikor Kornert Pétert kiküldték 

az igazgató szobából, engem hivtak be. 
Köszöntem, de senki nem válaszolt, 
ellenben Ramneantu komiszár nekem 
esett, pofozott és öklözött. Mikor ab- 
bahagyta, rámkiáltott: „Most mars! 
De ha valakinek elmondod, hogy itt 
mi történt veled, akkor elviszlek a 
szigurancára és akkor majd máskép- 
pen ismersz meg engemet! 

Nicolau Jonel ezeket mondja nyi- 
latkozatában: 

– Alighogy betettem magam után 
az igazgatói iroda ajtaját, máris po- 
fonokat éreztem az arcomon. Csak 
akkor ismertem fel a pofozóban Ram- 
neantu Máriuszt, akit már máskor is 
láttam az internátusban. Kérdeztem, 
hogy miért bánt, de tovább pofozott 
és közben rámkiáltott: „Azért kapod 
ezt, hogy becsületet tanulj, te kom- 
munista. Ha pedig valakinek elmon- 
dod, akkor jaj neked. Beviszlek a szi- 
gurancára és jól tudhatod, hogy mit 
tesz az, ha valakit a szigurancán meg- 
dolgoznak." 

A három fiu azonban nem hallgatott. 
Elmondta a dolgot az egyik tanárnak, 
aki szólt a többi tanároknak és igy ke- 
letkeztek a deklarációk. Az intézetek, 
amelyeknek diákjaival igy bántak a 
Tanitók Házában, nem hagyják any- 
nyiban a dolgot. Illetékes helyeken je- 
lentést tesznek róla. Ezenkivül elhatá- 
rozták, hogy diákjaik szüleinek nem 
ajánlják többé a Tanitók Háza interná- 
tusát, ahol az ujszerü keleti pedagogiai 
sziguranca-komiszárokat alkalmaznak 
segéderőkként. Reméljük, hogy Jorga 
közoktatásügyi miniszter sem felejt el 
intézkedni, ha tudomására kerül ez a 
felháboritó dolog. : 

i.k. c. 

a temesvári ügyészségen 
Felségsértésért is eljárás indult a volt tartományi lönö 

Temesvár, junius 22. 
A sulyos vádakkal illetett Bocu Sevér 

volt tartományi kormányzó szombaton 
délután váratlanul megérkezett Temes- 
várra s azonnal felkereste Popescu Ma- 
rin főügyészt, akitől kihallgatását kérte. 
A főügyész teljesitette a tekintélyes 
nemzeti parasztvnárti politikus kérését. 
A kihallgatás közel négy óra hosszat tar- 
tot, de még nem fejeződött be. 

Az ügyész közölte Bocu Sevérrel, hogy 
szükségét látja a további nyomozás- 
nak s azért felkérte, hogy hétfőn uj- 
ra jelentkezzék a megkezdett kihall- 
gatás folytatására. 

A kihallgatás anyagáról Popescu Ma- 
rin nem volt hajlandó nyilatkozni. 
A volt tartományi igazgató elleni vizs- 

gálat egyébként most ujabb, rendkivül 
AAAAA 

ellen 

érdekes politikai üggyel bővült. A pári- 
si Matin nemrégiben cikket közölt Ká- 
roly király és Helena hercegasszony ál- 
litólagos válásáról. A cikk tájékozatlan- 
ságát többek között mutatja az is, hogy 
a király válása nejétől már régen befe- 
jezett. dolog, még akkor megtörtént, ami- 
kor az uralkodó számüzetésbe ment. Ezt 
a cikket Bocu Sevér lefordiította és 
kommentárokkal ellátva közölte a Ves- 
tul cimü román lapban. Ugy látszik, 
hogy a cikkhez csatolt kommentárok 
legalább is könnyelmüek voltak, mert 
az ügyészség most Bocu Sevér ellen 
az uralkodóház megsértése cimén is 
meginditotta a vizsgálatot. 
A Vestul cimü lap szerkesztőségében 

házkutatást tartottak és lefoglalták a 
kérdéses kéziratot, amely csakugyan 
Bocu Sevér kézirása. 

AAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAÁAÁÁ AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Bukopinában is gyilkolf az arzén 
KEKKKEKKE 

Biróság előtt Zybacsinszky jako- 
beni orvos, aki irigykedésből 

megmérgezte kollegáját 
Campulung, junius 22. 

Most folyik az itteni esküdtbiróság előtt 
annak a szenzációs orvosdrámának a főtár- 
gyalása, amely a mult nyáron játszódott le a 
bukovinai Jakobeni-ben s amely azóta is 
szüntelenül foglalkoztatja az ország északi 
vidékeinek egész orvostársadalmát és lakóssá- 
gát, sőt a távoli külföld sajtóját is. 
A bünper anyaga, amelyet egyébként an- 
nak idején behatóan ismertettünk, a követke- 
zőkben áll: az ukrán származásu dr. Zyba- 
csinszky, aki magánprakszist folytatott Jako- 
beniben, egy állitólagos orvostudományi ki- 
sérlet során 

arzéngázzal megmérgezte kollégáját, Igna- 
tescu dr.-t, 

aki a maga kezében összpontositotta a város- 
ka minden egészségügyi tisztségét, amennyi- 
ben ő volt a járási körorvos, a betegsegélyző 
pénztár orvosa s egyben a helybeli fürdő és 
bányák orvosa is. A vád szerint dr. Zyba- 
csinszky előre megfontolt szándékkal tette el 
láb alól kollégáját, hogy magának kaparint- 
hassa meg annak állásait. - Az ő magán- 
prakszisa ugyanis alig jövedelmezett, mialatt 
a román Ignatescu dr. egybehalmozott és jól 
fizetett tisztségeiből irigylésreméltóan jól élt. 
A tragikus eset megitélése két táborra osz- 

totta a széles környék orvostársadalmát: az 
egyik teljesen osztja az áldozat családjának 
azt az álláspontját, amely szerint Zyba- 
csinszky dr. közönséges gyilkos, aki mester- 
ségbeli féltékenységből, irigységből és kapzsi- 

ságból mérgezte meg kollégáját, mig a másik 
tábor a vádlott védelmére kel s azon a véle- 
ményen van, hogy csupán végzetes hanyag- 
ságról van szó. 
Az izgalmas főtárgyalást, amelyre számos 
külföldi ujságiró is érkezett, a városka legna- 
gyobb befogadóképességü termében, a városi 
moziban kezdték meg. Az esküdtszék elnöke 
ugyan igy is csak kétszáz belépő-jegyet adott 
ki a hallgatóság számára, viszont a beidézett 
tanuk száma csaknem százra rug. 
Az orvosi és vegyészeti szakértők élén Cor- 

teanu tanár áll. Az áldozat családja részéről 
özvegye és szülei, Ignatescu gör. kat. lelkész 
és felesége vesznek részt a tárgyaláson. Mind- 
kötfelet Bukovina legjobb ügyvédjei képvi- 
selik. 
Az általános és feszült figyelem közepette 

felovasott vádiratban az ügyész azzal vádol- 
ja a 37 éves Zybacsinszky doktort, hogy 
tudatosan megmérgezte egyetlen jakobenii 
kollégáját, a nála jóval fiatalabb Ignatescut. 
A mult év julius 17-én este felkereste Igna- 
tescut, hogy kipróbálja vele saját találmányu 
spirométerét, amely belélekzés-mérésre szol- 
gált. A bádlott arra kérte dr. Ignatescut, hogy 
háromszor inhaláljon a készülék mindkét 
üvegcséjéből. Ignatescu, akit Zybacsinszky 
előzőleg már többször kért a kisérletben való 
közremüködésre, ezuttal megtette a próba-be- 
lélekzést, amely után rögtön rosszul lett. – 
Azonnal gyanuperrel élt és távozásra szóli- 
totta fel Zybacsinszkyt, majd a következőket 
irta fel feleségének egy darabka papirra: 

Gyöngylehér logak 
erős és 

egészséges foghus ! 

A 

Mindennapi használatnál, az 
ERÁASMIC Savon fogápolószer 
gyöngylehér szépséget ad logai- 
nak. Tisztitó, üditő tulajdonságai- 
tól a toghus erős és egészséges, a 
lehelet fIriss és illatos lesz. 

ERASMIC 
SAVON 

FOGÁPOLÓSZER 

Romániai vezérképviselet: 

„PARFÜMERIA ELITEI ENGROS" 
Bucuresti, IV. Str. Labirint 54. 

keso 72-40 

"seRstC CcOMBANY iTE toNDON. ENGLANO. 

– Zvybacsinszky mérges gázat szipatott be 
velem. 
Amikor kollégája komoly rosszullétéről ér- 

tesült, Zybacsinszky ujból megjelent dr. Ig- 
natescunál, de már nem engedték be, hanem 
dr. Antler és Pavlov dorna-vatrai orvosokat 
hivatták a beteghez, aki borzalmas kinok 
közt fetrengett. A két orvos azonnal megálla- 
pitotta, hogy 

arzénes hidrogénnal baló mérgezésről van 
szo. 

Megerősödött ez a megállapitásuk azáltal, 
hogy, — miután morfiuminjekciót adtak ne- 
ki, - dr. Ignatescu pontosan ismertette dor- 
na-vatrai kollégáival, a történteket. Ezután a 
haldokló Ignatescu doktort a kolozsvári kli- 
nikára szállitották, ahol két nap mulva, a 
végrehajtott mütét ellenére, kiszenvedett. — 
Holtteste felboncolásánál megállapitották, 
hogy 

erős arzénmérgezés okozta halálát. 

A VÁDLOTT VÉDEKEZÉSE 
A vádlott Zybacsinszky állhatatosan han- 

goztatta ártatlanságát. Elismerte, hogy igye- 
kezett magának megszerezni a betegsegélyzői 
orvosi állást, de nem volt rossz viszonyban 
Ignatescu doktorral. 
A tanuk nagyrésze Zybacsinszky ellen val- 

lott. Locker gyógyszerész elmondotta, hogy 
a ovádlott a büntény előtt két nappal husz 
gramm arzént bvett nála, később pedig még 
kénsavat és cinket. 

A vádlott nem tud számot adni arról, mire 
használta fel ezeket az anyagokat. 
Corteanu vegyészeti szakértő megcáfolja a 

vádlott beállitását s kijelenti, hogy az áldo- 
zat megmérgezése csakis a kifejezetten ilyen 
célra készült arzénos hodrogén-gázzal történ-. 
hetett. : 
A tanukihallgatások, amelyeknek döntő ré- 

sze továbbra is rendkivül kedvezőtlen volt a 
vádlottra nézve, a szombati napot is igénybe- 
vették. Az itélet elé, amelynek kihirdetését 
mára, vagy holnapra várják, az izgalmas tár- 

gyalás után érthető érdeklődéssel tekint egész 
Bukovina és Máramaros közönsége, ahol a 
szenzációs tragédia mindkét szereplőjét sokan 
ismerik. A berdiktet annál kipáncsibban pár- 
ják mindenütt, mert pár ébbel ezelőtt ugyan- 
ez az eset előfordult Franciaországban is, 
Montpellierben, ahol Laget oroos szintén ha- 
sonló körülmények között és ugyancsak ar- 
zénnal mérgezte meg egyik kollégáját. - A 
gyilkos doktort ott az esküdtszék halálra itél- 
e. 

A tulnyomó többség kéri a 

borotvakészüléket 
és borotvapengét! . 

KAPHATÓ MINDENUÜTT! ' 

5. OLbAL



A KRIMINALISZTIKA 
BERKEIBŐL 

Izzadhat most Bocu Sever 

Mioel egy vizsgálat lever 

És, ha egyszer el fog mulni 

Saját kárán fog Boculnil 

A- 

At Capone fess két lába 
Most vonul be a fogdába, 

Ott lecsillapul a heve, 
S Ül Capone lesz a neve! 

MECHANIKUS TEJ 

Nagy öröme lehet 
Marosvásárhelynek, 
Ott most teheneket 
Villanygéppel fejnek! 

Egy kis hir megrikat, 
A pósta ma hozta, 
A gép a bocikat 
Rém felvillanyozta! 

A tett előtt pedig 
Némán hajtunk fejet, 
Ugysem ittunk eddig 
Hat lóerős tejet! 

: 

INCONNUE ) 
a 

- KÁROLY KIRÁLY ARADON. Tudósi- 
tónk jelenti: Kedden délelőtt 10 óra 30 perc- 
kor Károly király Aradra érkezik. Előzőleg 
megérkezik Jorga miniszterelnök, aki már 
résztvesz Őfelsége fogadásán. A király a pá- 
lyaudvarról a katedrálisba hajtat, ahol misét 
hallgat, majd résztvesz a Rosiori-ezred ün- 
nepségén. Aradról este hét órakor utazik el. 

KÉRJE NYARALÁSI AKCIÓNK PROS- 
PEKTUSÁT! Egyéni és csoportos utazások. 
Óriási mérséklések! Dácia Hivatalos Menet- 
jegyiroda, Oradea. 

FELOSZLATTÁK A CSIKSZEREDAI 
VÁROSI TÁNÁCSOT. Tudósitónk jelenti: A 
belügyminiszter feloszlatta Csikszereda váro- 
si tanácsát is. Az ügyek további vezetésével 
interimár bizottságot bizott meg, melynek tag- 
jai: Sz. Cseh István, Moldován János, Csibi 
Károly, Bermann Márkus, Lőrincz József, Ol- 

teanu Gusztáv és Gligorescu mérnök. Az in- 
terimár bizottság már meg is kezdte mükö- 
dését. 

– MAROSHÉVIZEN HELYSZINI VIZSGA- 
LATOT TARTOTTAK A CSIKI ERDŐPA- 
NAMA ÜGYÉBEN. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: A csiki erdőpanama ügyében a marosvá- 
sárhelyi törvényszék ügyészsége még nem fe- 
jezte be a vizsgálatot, amely a mai nappal 
egészen uj fordulat elé került. - Sintea fő- 
ügyész, Driscu vizsgálóbiró és Marinescu in- 
spektor kiszálltak Maroshévizre, hogy a vizs- 
gálatot a helyszinen folytassák le. A helyszi- 
ni vizsgálat célja az, hogy kétséget kizárólag 
megállapitsák, kik folyamodtak bonokért és, 
hogy a kérvényezők aláirása mennyiben va- 
lódi. 

– A MAROSBA FULLADT EGY ARADI 
MAGÁNHIVATALNOK. Tudósitónk jelenti: 
Tegnap délután két órakor, fürdés közben a 
Marosba fulladt Pless László huszonhatéves 
aradi magánhivatalnok. A szerencsétlen fia- 
talember a folyóban egy gödörbe lépett a 
melyben elmerült. Holttestét még nem találták 
meg. : 
— Egy családfenntartó gyermek tra- 

gikus halála. Piskiből jelentik: Jakabffy 
János a piski elemi iskola hatodosz- 
tályu növendéke, három éve meghalt 
apja helyett igyekezett nyomorba ju- 
tott családját szükös keresetével fenn- 
tartani. A kisfiu árurakodással kereste 
nehéz kenyerét, azonban az erejét meg- 
haladó nehéz munka következtében sér- 

Telefon : 
518 

tette, de az iskolából hazatérv, sérve 
felszakadt és összeesett. Csütörtök 
halt meg ó kinok között a kis hos, 
kit a közönsog osztatlan részvéte kisért 
el utolsó utjára. 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Salusinszky 
Jenő, a berlini, göttingeni és párisi klinikák 
volt orvosa, megnyitotta szülészeti, nőgyvó- 
gyászati és urológiai rendelőjét. Rendel nők- 
nek 11-12 és 3–5-ig, férfiaknak 6-8-ig. Bras- 
só, Weiss Mihály-utca 6. I. em. Tel.: 5-76. 
Diathermia és gquarzkezelés. 

– Mindennapos székszorulás, vastag- 
bélhurut, felfuvódás, oldalfájás, légzési 
zavar, szivdobogás, fejfájás, fülzugás, 
szédülés és lehangoltság eseteiben a ter- 
mészetes ,Ferenc József" keserüviz a 
bélmüködést rendbehozza s megszaba- 
ditja az embert a kellemetlen érzések- 
től. Nagynevü orvosok a Ferenc József 
vizet fényes eredménnyel alkalmazzák. 
A Ferenc Józset keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható. 
– ÖOÖNGYILKOSSÁGOK VASÁRNAPJA 

BUDAPESTEN. Budapestről jelentik: Falken- 
stein Erzsébet 25 éves leány, aki évek óta su- 
lyos idegbajban szenved, vasárnap délután 
szüleinek Garay-utcai harmadik emeleti laká- 
sából leugrott és szörnyethalt. - Metzger 
Katalin 23 éves gyári munkásnő barátjával a 
Kamara-erdőben tett kirándulást s amikor a 
fértivel szóváltásba keveredett, retiküljéből 
előrántota a zsebkését és azzal szivendöfte 
önmagát. Azonnal meghalt. - Az elmult va- 
sárnap egyébként az öngyilkosságok napja 
volt. A mentők összesen 18 esetben vonultak 
ki s azokból három eset végződött halálosan. 

Kiránduló-vonatokat helyeznek 
forgalomba Bukarest és Brassó köczött. 
Tudósitónk jelenti: A vasuti vezérigaz- 
gatósága elhatározta, hogy egyelőre ju- 
lius hónap folyamára a Prabov-völgyé- 
be kiránduló-vonatokat állit be min- 
den vasárnapon. Az első ilyen vonat, 
amely Bukaresttől Brassóig közeledik, 
junius 27-én indul. Julius folyamán 7Z- 
én, 12-én, 19-én és 26-án lesznek kirán- 
duló vonatok, amelyeken a menetdij je- 
lentákenyen kevesebb lesz a rendes 
utastarifánál. 
– EÉElnapolták a kolozsvári Közgazda- 

sági Bank bünügyi tárgyalását. Kolozs- 
várról jelentik: A törvényszék ma dél- 
előtt akarta megkezdeni a kologsvári 
Közgazdasági és Kereskedelmi Bank 
csődügyének bünügyi tárgyalását. 
vádlottak, Blatt Ignácz, dr. Semlyén Hu- 
gó, dr. Hirsch Gyula, Blatt Dávid és 
Klein Miksa kivétel nélkül megjelentek, 
miután azonban fontos tanuk, igy a Ban- 
ca Nationala kolozsvári fiókjának fő- 
nöke, hiányoztak, a védelem a tárgya- 
lás elnapolását kérte, amit a törvényszék 
ki is mondott. 
– AÁRVIZ APÁCZA KÖZSÉGBEN. Tegnap 

délután hatalmas zápor esett Brassómegye te- 
rületén. A sulyos viztömeg annyira megduz- 
zasztotta az Apácza község között folyó két 
patakot, hogy mindkettő kiöntött és viz alá 
boritotta a falut. A malom környékén annyi- 
ra meggyült a viz, hogy a malomban levők, 
számszerint heten, kénytelenek voltak a ház- 
tetőre menekülni. Szorongatott helyzetükből 
a csendőrök szabaditották ki őket. Különben 
a faluban rengeteg szárnyas és aprómarha 
esett áldozatául a két megduzzadt patak ga- 
rázdálkodásának. 

— Itélet előtt a kolozsvári ifjumun- 
kások pere. Tudósitónk jelenti: Ma ke- 
rültek biróság elé az ifjumunkás-szer- 
vezet éhségsztrájkban lévő tagjai, Ha- 
lász Erzsike, Székely János, Fenakel 7ol- 
tán, Grósz József és Widder Imre. – 
Ügyükben itélet szerdára várható. 

3 Siremléket állitottak fel Terstyánszky 
olympiai pilágbajnoknak. Budapestről 
táviratozzák: A siremlékavatáson meg- 
jelentek a magyar vivószövetség, MAC 

„MODERN MOZGOéé Basso 

vezetősége és a honvédség képviselői, a 

Ma hétfőtől, látványos, énekes, táncos, akrobatikus, szines, beszélő 
hangosfilmje 

A nagy Gabbo" 
Felülmulia a Rio Ritá-t. 

Főszerepben : 

Erich von Stroheim 
Gabbo hasbeszélő tragédiája, aki egy szinház ielőadás alkalmával szerelmi fájdalmában megőrül. 

Akrobatikus táncocsodák! 

Soha nem látott attrakció ! 

WESTERN beszélőgép. 

Magyar feliratok. 

Következő német beszélőfilmünk : 

t nuhákat vegyileg fcst üszüt. 

„Embher, aki ölt" SAD 

vet kapotf Hátfán ezévi vizsgáját is le- 

CIINK Uul. 

kiknek nevében Voigt Valdemár altábor- 
nagy beszélt és meleg szavakkal emléke- 
zett meg a világbajnokról. ; 

UJ VILAÁGREKORD A TARTAMREPU- 
LÉSBEN. Poznau, (Lengyelország) 1931. évi 
junius 16. Rekordot vertünk. Indulás Jassy 
hétfőn, háromnegyed 6 órakor, érkezés fél 14 
órakor. stop. Mobiloil legjobban bevált. – 
Skrzypinski Chrzanowski. Ez a tartalma an- 
nak a táviratnak, amelyet H. Skrzypinski had- 
nagy és A. Chrzanowski lengyel repülők uj 
világrekordjukat a Vacuum Oil Company S. 
A. R. bukaresti céggel közölték. Ezek az első- 
rendő repülők, akik a bukaresti nemzetközi 
csillagrepülésen megnyerték a harmadik di- 
jat, Jassyból Poznauba való hazarepülésük 
alatt, a könnyü repülőgépek leszállásnélküli 

tartamrepülésében verték a világrekordot; a 
gépen Mobiloil Aero „H" olajat használtak. 
– HULLATÖMEG A TENGEREN. Páris- 

ból jelentik: St. Nazaire környékén, most, 
hogy a tenger lecsillapult, egymás után tün- 
nek fel a viz tükrén uszkáló hullák. Szombat 
este és éjjel mintegy hetvenöt holttestet ha- 
lásztak ki, teljesén bomlásnak induló állapot- 
ban, ugy, hogy a személyazonosságok megál- 
lapitása a lehetetlenséggel határos. Attól tar- 
tanak, hogy a szabadon heverő hullatömeg 
járványt idézhet elő és ezért a hatóságok a 
szerencsétlen áldozatok azonnali koporsózta- 
tását foganatositották. Tegnap délután teme- 
tésük is végbement. 
- SULYOS ADATOKAT TALÁLT A VIZS- 

GÁLAT A FELFÜGGESZTETT TEMESVÁRI 
PÉNZUGYIGAZGATÓ ELLEN. Temesvárról 
jelentik: Annak idején az egész Bánságban 
óriási feltünést keltett az a hir, hogy Lazar 
Cornél dr., temesvári pénzügyigazgató ellen 
különböző szabálytalanságok miatt eljárás 
indult meg. A pénzügyminisztérium a beveze- 
tett vizsgálat sikere érdekében nyomban át is 
helyezte Lazar Cornélt, aki, addig is, amig 
ügye tisztázódik, Kisinevben kapott beosztást. 
A megvádolt és áthelyezett pénzügyigazgató 
hivatali ténykedésének kivizsgálását Procopiu 
pénzügyminisztériumi vezérfelügyelő kezdte 
meg. Procopiu csak most készült el a jelenté- 
sével, amit be is terjesztett a pénzügyminisz- 
tériumba. A vezérfelügyelő jelentése szabály- 
talanságokon kivül sulyosabb természetü 
visszaélésekkel is vádolja Lazar Cornélt, akit 
a jelentés alapján a pénzügyminiszter felfüg- 
gesztett állásából s egyben elrendelte, hogy 
a visszaélések további kivizsgálása bünügyi 
utra terelődjék. Procopiu egyébként azt is 
megállapitotta, hogy Lazar Cornélnak két év 
előtti kinevezése törvénytelen volt, állását po- 
litikai érdemeiért kapta s igy a kinevezés kü- 
lönben is érvénytelen. Ennek a tisztázására 
is vizsgálatot rendeltek el. 
Teljes értékü, tökéletes munkát csak 

az végezhet, akinek idegei rendben van- 
nak, munkaképessége zavartalan. A reg- 
geli és uzsonnatejhez 2-3 kávés kanál 
komaltine erősiti az izmokat és idege- 
et. 
– A HÁROMSZÉKMEGYEI NYUGDIJA- 

SOK TÖMÖRÜLÉSE. Tudósitónk jelenti: A 
háromszékmegyei nyugdijasok Sepsiszentgyör- 
gyön, a „Ráduly-kert" helyiségeiben folyó hó 
30-án délelőtt 11 órakor gyülést tartanak, a 
melyen egy nyugdijas egyesület alakitását 
fogják megbeszélni. 

Megmenekül 
egy kinos operációtól, hal 

Haedensat 
használ, amely az aranyér- 
nek egyetlen biztos ellen- 
szere. Nem reklám, nem 
ámitás, egyetlen próba meg- 
győzi Ont erről. Többezer 
elismerő levél. 

Kapható minden gyógyszer- 
tárban és jobb drogériában 
Romániai vezérképviselet : 

ROVBL-dronéria 
M. Rózsa R. I., ClMuj 

oar 

13431 E 

a cikkben foglaltak egyes kitételeivel nem ért 

x Egy előkelő orvostanár nyiratkozatas 
fogyasztása az intel.) „FUMOSAN" cigaretták 

ligenciának a fokmérője. 
– HUNYADMEGYEI HIREK. Déváról j 

lentik: E hó 19-én délután nagy vihar dühön. 
gött Algyógy felett és a villám felgyujtotta 
a földmüves iskolának egyik szalmával feden 
csürét. A kár cirka 10 ezer lejre tehető. — 
dévai törvényszék folyó hó 20-án itélkezett 
Teichmann Anna, Bereczki Ferenc, Serban 
Costea, Brátila Dumitru és Brátila Anna vul. 
káni lakósok felett, akik 1931. január havá. 
ban kommunista röpcédulákat terjesztettek 
Vulkánban, s emiatt letartóztatásban is vol. 
tak. A törvényszék a vádlottakat egyenkén 
5 hónapi fegyházra itélte, amit a vizsgálat 
fogsággal kitöltöttnek is vettek. Brátila Anna 
nem volt letartóztatva, igy az itélet ellen ; 
felebbezést jelentett be. 
- MEGLINCSELTEK EGY GAZOLó sor. 

FőRT. Toledóból jelentik: Santa Olena mel. 
lett egy teherautó a tömegbe rohant. Három 
embert megölt, hetvenet megsebesitett. A fel 
háborodott tömeg meglincselte a soffőrt, aki 
állitólag szándékosan gázolt. 
– KÖRÖZÖTT GYILKOST FOGOTT A 

CSIKSZEREDAI RENDŐRSÉG. Tudósitónk 
jelenti: A csikszeredai rendőrség ügyes fogást 
csinált Rostás János szökött fegyenc szemé. 
lyében. Rostást, aki csikkarcfalvi illetőségü 
cigány, emberölésért körözte a cámpulungi 
ügyészség. Hónapokig bujkált Csikmegye er. 
deiben és ez idő alatt lopásból tartotta fenn 

magát, mig tegnap sikerült a rendőrségnek al. 
fogni. A veszedelmes cigányt holnap kisérik 
át a cámpulungi ügyészségre. 
– A BRASSÓI BIBLIAI INTÉZET. 

punk legutóbbi számában cikket közöltünk 
az adventisták brassói Bibliai Intézetéről. — 
Sajnálatos tévedés folytán informálónkként 
D. N. Wall urat tüntették fel. A cikk adatait 
a Bibliai Intézet egyik tisztviselője adta és 
Wall ur annak közlésére kért bennünket, hogy 

egyet, miután azok vallási alapelveikkel el- 
lenkeznek. 

BIKSZÁD GYÓGYFUÜRDőŐ, Erdély Karls- 
badja, a hurutosok Mekkája, nyitva junius 
1-től. Ivó-kura, szénsavas fürdők, hidegviz 
gyógyintézet, inhalatórium és strandfürdők. 
Állandó fürdő-orvos, vasut, pósta, távirda 
helyben. - Elsőrendü diétás konyha, napi 
pensio 160 lejtől. - Orth. izr.-nak kóser ven 
déglő. Prospektust dijtalanul küld a fürdő 
igazgatóság, Baia-Bicsad, jud. Satmar. 

őriási árcsés 
női szalmakalapokban 

csak nani 
Értcsitem a hölgyközönséget. hogy 90 lel- 
től kezdve kerülnek elárusitásra a legdiva- 

tosabb és legelegánsabb női kalapok 

NáENN SHNPHN 
kalapgyár fióküzleteiben : 

Brassóban : 
: Kapu-utca 49. szám alatt. 
Szebenben : 

.HÉDY" szalon Sporergassc 14. sz 
RÓZA' szalon, Ocnei 10 Alsóváros 

Tordán : 
Főtér 33. szám alatt. 

Kolozsvárom: 
Szép-utca 1 (Gólya áruház mellett) 
„HEDY" szalon, Strada Matia 

MNagyváradon : 
Főüzlet: Rákóczu-ut T/b. 
Fióküzlet: Sas Palota 
HÉDY" szalon, Szent János utca 2 

Szatmáron : 
.HÉDY" szalon, Hám János-utca 9 

Aradon : 
Deák Ferenc-utca 3. 
„HÉDY" szalon, Forrai-utca 5. szám 

Temesváron : 
Hunuadi-ut 15. szám alatt 

Bukarestben : 
Bulevardul Elisabeta 15. szám alatt. 

E 20076 ; 

E 2133 

Gártner Demeter 
x Moszaiklapok 

R. T. utódai 
Műkölépcsők 

BRASSO, 

11 Vasut-utca, 92 sz. 
Telefon 176 

Műkökerifések 

Műköanyag 

Kőöpor 
Művakolal 
Befoncsövek 
Befonkéményajtók 

Postaküldeményeknél 200, engedmény. 

Ma-Ka-Wi-betonkémény- 
széltogó 
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Megadóztatják 
akenyeret, petroleumot, hony kivit Nöju- 
talmat adjanak a sabonzexsertőröknek 

Bukarest, junius 22. 
A kormány gazdasági bizottsága óriási fon- 

tosságu határozatot hozott legutóbbi ülésén. 
Az ülésen Argetoianu, Manoilescu és a többi 
azdasági érdekeltségü miniszterek is részt 
vettek. Az ülés elején 

a német-román gazdasági tárgyalásokról 

tett jelentést Constantin vezérigazgató, aki di- 
rekt ecélból érkezett meg Berlinből Bukarest- 
be, ahol, mint romániai vámszakértő 
részt a két ország között folyó 
kon. 

A kormány gazdasági bizottsága örömmel 
vette tudomásul, hogy 
a német-román tárgyalások már tulajdon- 
képpen befejezést is nyertek 

és már csupán néhány apróbb, jelentéktele- 
nebb ügy likvidálása van hátra. A legujabb 
jelentések szerint 
a két ország között folyó tárgyalások ered- 
ményét Cezar Popescu, a román delegáció 
elnöke már leszögezte és a szerződések pég- 
leges megkötése még junius havában bekő- 

vett 

tárgyaláso- 

pbetkezik. 

E megállapodások szérint Románia nagy- 
mennyiségü kukoricát és árpát szállithat Né- 
metországba. preferenciális vámtarifa szerint. 
Jonescu-Sisesti földmüvelésügyi miniszter 

ezután bejelentette, hogy milyen változásokat 
alkalmaz a kormány a nemzeti parasztpárti 
kormány által elkészitett gabonavalorifikációs 
törvényjavaslaton. 
E törvényjavaslat, - melyet még a jelenle- 

gi parlamenti ülésszak alatt terjeszt a kor- 
mány a parlament elé, — 

tizezer lej kibiteli prémiumot biztosit min- 
den gabonaexportőr számára, ha a kiszállt- 
tott gabona elsőrangu minőségü. 
Hogy a kormány kellő anyagi alapot sze- 

rezzen e tizezer lejes jutalmak szétosztására, 
ecélból 

a kenyérre ujabb tarát fognak kivetni, to- 
vábbá uj adót bvezetnek be a petróleum-ter- 
mékekre. E két uj jöbedelmi forrás képezi 
a tizezer lejes kiviteli jutalmakat. 
Ragyogó megoldás. 

m 

Azerdélyimalomtulajdonosok a külön 
erdélyi szervezet mellett döntöttek 
Temesváron junius 28-án a bánsági malmok megkisérlik a két 

Kolozsoár, junius 22 

Vasárnap délelőtt az erdélyi malomtulajdo- 
nosok képviselői Kolozsváron közgyülést tar- 
tottak, dr. Pop Sever elnöklete alatt, aki meg- 

félhónapi munkájáról. A jelentést a közgyülés 
tudomásul vette, majd több felszólaló azt a 

kivánságot terjesztette elő, hogy a véglegesen 
megalakuló szindikátus vezetésében adjanak 
helyet a kismalmoknak is, amelyek nélkül az 
uj alakulat nem volna teljes. Ennek figye- 
lembevételével a közgyülés kimondotta az Ér- 
délyi Malomtulajdonosok Szövetségének hiva- 
talos megalakulását és egy 30 tagu választ- 
mányon kivül a következő tagokból álló szü- 
kebb vezetőséget állitották az élére: dr. Pop 
Sever, Molnár Ernő (Kolozsvár), Szécsi Andor 
(Dés), Klements Rudolf (Beszterce) és Gold- 
slein Lajos (Kolozsvár). 

myitó szavai után jelentést tett az erdélyi ma- 
lomszindikátus ideiglenes vezetőségének két és 

szindikátusnak közös vezetés alá vonását 

Az alapszabályok megvitatása után a köz- 
gyülés a Madgearu-féle gabonaértékesitési ja- 
vaslat veszedelmével foglalkozott és végül 
ugy döntött, hogy az elnökségre bizza a ma- 
lomipar álláspontjának leszögezését. 
A bánsági malomszövetséggel való együtt- 
müködés kérdésében a közgyülés leszögezte, 
hogy az erdélyi malomtulajdonosok teljesen 
független szervezetet alkotnak, amely általá- 

nos érdekü kérdésekben együtt haladhat a bá- 
náti szindikátussal. A bánáti szindikátus 
egyébként a kollaboráció és az egységes veze- 
tőség megtárgyalására junius hó 28-ára érte- 
kezletet hivott össze, amelyre az erdélyi mal- 
mosokat is megbivta. A temesvári értekezle- 
ten való részvétel ügyében a közgyülés az el- 
nökségre bizta a döntést. 
Végül a fuvardijsérelmeket tárgyalta meg a 

közgyülés és elhatározta, hogy közelebbről 
küldöttségileg el fog járni Bukarestben, a hát- 
Tányos helyzet megszüntetése érdekében. 

Tolvajoknak és csirkefogóknak nevezték 
a tojásexportőrök kongresszusán a stan- 
Abekovinai expor fardizálási törvény élősdieit 
tőrök a törvény halálytalanitását követelik 

Bukarest, junius 22. 
Vasárnap délelőtt kezdődött meg Bu- 

karestben a tojásexportőrök országos 
szindikátusának két napos kongresszu- 
sa, amelyen főleg a bukovinaiak vitték 
a szót, akik a szindikátusnak tulajdon- 
képeni kezdeményezői. A kongresszuson 
Berea, a szindikátus titkára élesen tá- 
madta a tojásstandardizálási törvényt 
és kijelentette, hogy az csak azért ké- 
szült, hogy egyesek megkaparintsák a 
tojáskivitel monopóliumát. 
A kongresszus egyik szónoka Áron 

Vifor, az egyik bukaresti cég megbizott- 
ja kijelentette, hogy a standardizálási 
törvény alkalmazói mind csirkefogók és 
olvajok. Ezzel nem akarja a személye- 
et aposztrofálni, hanem a törvény ma- 
ga ugy van megszerkesztve, hogy azt 
lisztességesen alkalmazni nem lehet. A 
elszólaló élesen támadta a Löbel és 
rislmas céget, amely ma a kezében 

artja a tojáskiviteli monopóliumot. 
A felszólalók részéről előterjesztés 
örtént, hogy amennviben a kormány 
hem helyezné hatályon kivül a tojás- 
standardizálási törvényt ugy az összes 
exportőrök lépjenek sztrájkba. 
Érdekes, hogy az erdélyiek teljesen 
ávoltartották magukat ettől a kongresz- 
zustól, a szindikátussal pedig, amely a 
Nemzeti Kiviteli Intézet mellett mükö- 

dik, még a mai napig sem állapodtak 

meg. A panaszosok regáti és bukovinai 
exportőrök, akik még miudig tiltakoz- 
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nak, annak ellenére, hogy a kormány 
gazdasági bizottsága legutóbb 00 száza- 
lékkal leszállitotta a tojás kiviteli ille- 
tékét. 

A kolozsvári Schreiber-bankbizományi 
cég közli, hogy a Ministerul Industriei si Co- 
mertului, Bucuresti, 171909—1931. sz. engedélye, 
továbbá az erdélyi Directoratul Ministerial 
8038-1931. sz. engedélye alapján jogositva 
van bel- és külföldi, államilag garantált ér- 
tékpapirokat eladni. Fenti cég kifejezetten 
közli továbbá, hogy kizárólag a román, fran- 
cia és belga, stb. államok által garantált ér- 
tékpapirokat forgalmaz, mely állampapirok 
Bukarest, Páris és Bruxelles, stb. értéktőzsdé- 

in hivatalosan jegyeztetnek. Továbbá azt köz- 
li fenti bankcég, hogy a felsorolt értékpapirok 
francia frankban, stb, kamatoznak, mely ka- 
mathozamot a kibocsátó, (román, francia, bel- 
ga, stb.) államok garantálják. Minden román, 
francia, belga,/ angol, vagy svájci bank kész- 

séggel fog afelől felvilágositást nyujtani, hogy 
forgalmazott értékpapirok a létező legjobb és 
Európában közkedvelt állampapirok. Miután 
kizárólag államilag garantált értékpapirokról 
van szó, azok beszerzése kizárólag a bel- és 
külföldi értéktőzsdéken történik, ahol azokat 
naponta hivatalosan jegyzik. 

x* 
A budapesti póstaigazgatóság közli, hogy a 

Romániában megjelenő hirlapok és folyóira- 
tok julius hó 1-től a magyar póstahivatalok- 
utján is megrendelhetők. 
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Keleti levelek * 
Irja: Baktay Ervin 

Nincs is az indus iparosnak 
egyéb hibája, csak az. hogy a munka el- 
készitésének beigért határidejét rend- 
szerint nem szokta betartani. A nyaká- 
ra kell járni, vagy a házba hozatni, ha 
az ember azt akarja, hogy idejére el- 
készüljön a rendelt holmi. 
Van egy indus adoma, amely csak- 

ugyan é ben trovato, si non é vero. 
Egyszer egy derék indus elment az asz- 
taloshoz és egy ágyat rendelt. (Ez itt 
igen egyszerü munka: négy láb és négy 
összekötő léc az egész, a vázat heveder- 
rel, vagy madzaghálózattal fonják át.) 
A mester elvállalta a munkát. A rende- 
lő ugy pár hónap mulva megint elsétált 
a bazárba és érdeklődött az ágya iránt. 
A mester rámutatott egy pár fadarabra 
és megnyugtatta kliensét, hogy az anyag 
már megvan. Multak a hónapok. majd 
az évek, de az ágy még mindig nem ké- 
szült el. Végül a rendelő meghalt, de 
előbb meghagyta fiának. hogy annak- 
idején egy ágvat rendelt. ne feledkez- 
zék meg róla. Akkor aztán a fiu járt bi- 
zonyos időközökben az asztaloshoz. 
Csakhogy a fiu ifijabb lévén, tempera- 
mentuma türelmetlenebbé tette és ugy 
rövid pár év mulva kifakadt, hogy még- 
is csak hallatlan. mikor lesz már kész 
az ágy? EÉrre a mester dühbe gurult, 
odavágta elébe a gyalulatlan fadarabo- 
kat és ráüvöltött a boldogtalanra: 
– Vidd más asztaloshoz, én nem dolgo- 

zom olyan bolondoknak, akiknek min- 
den olyan sietős! 

ULegveszedelmesebb része a bazárnak 
a szönyegüzlet. Oly remek szőnyégeket, 
himzéseket, párnákat. teritőket és disz- 
tárgyakat lát ott a szépérzékkel megál- 
dott járókelő, hogy igazán a legna- 
gyobb önuralomba kerül, ha ei tud sé- 
tálni az egyetlen nagy kirakathoz ha- 
sonló boltocska előtt. Ús ez a veszede- 
lem felkeresi az embert még az otthoná- 
ban is. Ha egyszer kiszagolták, hogy az 
illető érdeklődik az ilyes dolgok iránt, 
időről-időre beállit házába a vándor 
szőnyeg- és diszmüárus, a kaprávála. 
Hiába szabadkozunk,. a kaprávála, aki 
rendszerint másodmagával rójja a vá- 
rost, kijelenti, hogy éppen csak meg 
akarja mutatni holmiját, a világért sem 
kell vásárolni. És már le is ül a földre, 
kibontja batvujit és mükiállitást rögtö- 
nöz. Szebbnél-szebb kasmiri és ladákhi 
himzések, teritők és szőnyegek kerül- 
nek elő, mig a másik fickó rézből. ezüst- 
ből készült, türkizzel kirakott dobozká- 
kat, borostyánkőből, vagy egyéb muta- pár 

Vezérképviselet és lerakat : 

Bazár-élet - Majmok 
tós anyagból való nyakláncokat, karpe- 
receket rak a földre. A kaprávála több- 
nyire kasmiri, ladákhi és tibeti kézmü- 
árukkal kereskedik. Minden esztendőben 
felrándul Kasmirba és a tibeti határszél 
hegyei közé és elegendő árut vásárol 
össze. Elképzelhető, mennyit kap a mun- 
ka készitője, mikor a kápráválától is na- 
gyon olcsón lehet vásárolni. 

De ki kell tanulni a módját. Mert a 
kaprávála elvből kétszer-haáromszor 
annyit kér minden holmijáért, mint 
amennyiért végül mégis odaadja. Ha hu- 
szonöt rupiát kér egy himzett teritőért, 
nyugodtan nyolcat igérek. Erre ő hom- 
lokához emeli a kezét és sértődött han- 
gon igy szól: „Szalám, szaheb!", ami 
annyit jelent. mintha hasonló körülmeny 
közt azt mondaná valaki magyarul, hogy 
„alászolgája". Egyben el is csomagolja 
a kérdéses holmit, mint aki beszélni 
sem akar róla többet. Hanem egy idő 
mulva, mikor az ember más holmit ne- 

zeget, megint előszedi az előbb már le- 
. , . , 

tárgyalt' teritőt, odateszi az éppen szó- 
banforgó tárgy mellé és megkérdezi, 
hogy mennyit ad a szaheb a kettőért 
együtt. Fő, hogy az ember ne felejtse 
el, mennyit igért az előbb és a két tár- 
gyért együttvéve is csak annyit igérjen, 
hogy voltaképpen megmaradjon az elő- 
ször ajánlott ár mellett. Igy megy ez a 
játék jóideig, végül a kaprávála felkap 
még valami harmadik darabot is, odate- 
szi a másik két tárgy mellé és olcsóbb 
árat mond az egészre, nyilván azzal a 
szándékkal, hogy ne derüljön ki, meny- 
nyit enged az először mutatott holmi 
árából. De ha tul kevésnek találja a 
felkinált összeget, akkor becsomagol és 
ugy tesz, mintha távozni készülne. Pe- 
dig ki van zárva, hogy elmenjen. Ha 
semmiképpen sem akar alábbszállani 
áraival, legjobb faképnél hagyni. Ak- 
kor vagy visszahivja a vevőt, vagy tény- 
leg elmegy, de két-három nap mulva is- 
mét megjelenik és odaadja a portékát 
olcsóbban. Ha körülbelül haramdát ki- 
náljuk a kért összegnek, majdnem biz- 
tosak lehetünk benne, hogy egy-két ru- 
piát hozzácsapva az először mondott ár- 
hoz. megkapunk mindent. Ús azzal sem 
lehet lerázni a kapráválát, ha arra hi- 
vatkozunk, hogy momentán nincs feles- 
Jeges pénzünk. Hajlandó ő hitelre is 
adni, csak irást kér. A hitelező nyugodt 
lehet Indiában, itt még létezik az adó- 
sok börtönének nemes intézménye, ha 
valaki nem fizet, szépen lecsukják egy- 

hónapra. 

I. I. COCKIIIII 4 Co. 
BUCURESTI, 

Str. Baratiei 35, Etaj I. 
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Sulyos vereséget szenvetdett a III. kerület 
Broficsapata Nagyváradom 

A Mungária eldöntetlenül játszott az Universitate ellen 
. 

Románia footballsportja elentős sike- 
reket könyvelt el tegnap. Nagyváradon a 
magyar kupagyőztes III. kerület csapata 
hatalmas bereséget szenvedett a NAC ki- 
tünő együttesétől. Kolozsváron pedig so- 
vány eldöntetlennel kellett megelégednie 
a Hungáriának az egyetemi együttessel 
való összecsapásban. Ha tkintetbe vesz- 
szük, hogy a felsorolt csapatok a magyar 
football legkiválóbb reprezentánsai, ak- 
kor tisztán áll előttünk a tegnapi nagy- 
szerü eredmények jelentősége. 
Az óbudaiak nagyarányu veresége és a 

Hungária félsikere, mely vereségnek is 
beillik egy ilyen valóban világmárkás 
csapat részére, 
nem azt jelenti, hogy a magyar labda- 
rugás letört, hanem a romániai, kelye- 
sebben erdélyi footballsport felnövőben 
van a magyar nivóra. 
Ez a gyors eredményesség pedig igazol- 

ja. hogy mennyire helyes volt a szoros 
kapcsolat felvétele a fejlett magyar lab- 
darugással. Az elbizakodásért azért kár 
volna. Egyelőre még sokat tanulhat a ta- 
nitvány a mestertől, de ha ilyen tempó- 
ban haladunk, akkir a legszebb remények- 
kel nézhetünk a labdarugásunk fejlődése 
elé. Részletes telefonjelentéseink az 
alábbiakban számolnak be a nagyérde- 
kességü mérkőzésekről: 

NAC-MI kerület6:20 
Nagyovárad, junius 22. 

A nap legnagyobb szenzációja. A ma- 
gyar kupa győztese jól játszott, azonban 
a NAC nhagyszerü csatársorának nem tu- 
dott a védelme ellenállni. A gólok a kö- 
vetkező sorrendben estek: a 4-ik percben 
Borbély, a 14-ikben Rónai, két perc mul- 
va Kocsis, majd a 16-ik percben Fenyvesi 

egyenlit. 
vA második félidőben a brilliáns formá- 
ban játszó nagyváradi csatársor valósá- 
gos gólzáport zudit a vendégcsapat kapu- 
jára. A Z-ik és 30-ik percben 
40-ik percben Bodola, majd egy perccel 
a befejezés előtt ujra Kocsis terheli góllal 
az óbudai hálót. 
A szenzációs mérkőzést Balog biró ve- 

zette. 

Hungária -Iniversitate 
*1:1 (1:0) 

Kolozsoár, junius 22. 
A magyar ligabajnokság második he- 

lyezettjének vendégjátéka óriási érdeklő- 
dés mellett folyt le Ötezer néző jelent 

időjárás meg a meccsen, mely viharos 
mellett indult, majd csendes esőben foly: 
tatódott. 
A Hungária Hirzer és Hauer nélkül 

játszott, akiknek helyén Varga és Scbes 
szerepeltek. Ilyenformán a csatársor nem 
volt egységes. Csak a balszárny volt kitü- 
nő. A Hungária igy is technikai és takti- 
kai fölényben voli, melyet az Universi- 
tate gyors és lelkes játékkal ellensulyo- 
zott. 

A 32-ik percben Barátki rugta a ven- 
dégek vezető és egyben egyetlen gólját. 
A második félidő 6-ik percében Sfera 

negyven méteres szabadrugását nagy cso- 
dálkozásra Ujvári a feje felett hálóba 

ocsis, a 

2) és Horhi rugták. 

engedi. A 10-ik percben Mandl egy ártat- 
lan, erélyesebb közbelépésére több néző 
a pályára rohan, a botrány a levegőben 
lóg, azonban kituszkolják a zajongókat a 
pályáról. Ez az incidens azonban a mecss 
további képén nyomot hagy. 
Fövényi biráskodott. 

Brassó válogatott szép játékkal győ- 
zött Segesvár-Medgyes-Székelyud- 
varhely válogatott csapata ellen. 

Eredmény 4s: 3 (3: 1) 

Brassó, junius 22. 
A segesvári kerület csapata nem tartott 

triált. Az együttes ezen a mérkőzésen 
játszott először együtt és igy a körülmé- 
nyekhez képest elég jó volt. Néhány 
poszton feltétlenül kell cserélni az embe- 
reket (balfedezet, balszélső) és akkor a 
csapat megfelelő lesz. Az eredmény hü- 
en fejezi ki az erőviszonyokat. A biró 
kitünő. 

BMTE-Olympia 1:0 (1:0). Biró Mak- 
al. 

V. A. C. komb. -Unirea komb. 3:0 (0:0) 
Temesobár: 
TMTE-AMITE 4:3 (2:2.) A mérkőzés 

jövedelmét a munkanélküli footballisták 
segélyezésére forditották. 

reidort-Kadima 5:0 (1:0). 
Vulturi-Gyapjuipar 4:2 (2:0). 

Resica: : 
UDR-Banatul 9:1 (3:1). 

Szatmár: 
Szatmári kombinált-Romániai Mun- 

kásválogatott 4:1 (3:1). A munkásváloga- 
tott nagyváradiakból, kolozsváriakból és 
szatmáriakból állott. Arad, Temesvár és 
Brassó nincsenek képviselve a csapatban, 
ugyszintén Marosvásárhely sem. : 
Magysralonáa: 

yulai AC-Corvin 3:1 (1:1). Nemzet- 
közi mérkőzés. 
Aradon csak triálmérkőzés volt. 
Fogaras: 
Fagarasul SC-Ivria (Brassó) 2:1 (1:1). 

Nagyszeben: 
Szombaton: NSE-CPFR Piski 3.:1. 
Vasárnap: Soimi- CFR Pieki 7:3. 

Petrozsény: 
Budai „11"-/iul 3:0. (1:0). Előző nap 

Vulkánban a Minerul SC ellen 3:3 (3:0) 
arányban eldöntetlenül mérkőztek a bu- 
daiak. 
Szamosujovár: 
ertaztniréa (Gyulafehérvár) 3. 

Ura győzött a Bocskai 
az északi turán 

Helsingborg, junius 22. 
A skandináv turán levő Bocskai sapa- 

ta Helsingborg válogatottját tegnap 3:2 
(2:1) arányban verte. 

4 A Nemzeti nagy beresége Pozsonyban. 
Pozsonyból táviratozzák: x Bratislava- 
Nemzeti mérkőzés 5:2 (2:2) arányban 
végződött. A Nemzeti góljait Szenes, a 
vőztes együttes góljait Üher (2), Serba 

Lesujtva a sziv legmélyebb fájdalmával tudatjuk hogy a 
mindnuyájunk által forrón szeretett legjobb gyermek. anya. fele- 
ség, testvér, sógornő és rokon 

29 éves korában folyó hó 20.án sulyos mütét. s rövid szenve- 
dés után Párisban jobblétre szenderült. 

Drága halottunkat folyó hó 21-én Párisban, a messzi ide- 
genben helyezték örök pihenőre. 

Nyugodj csendesen a fávoli 
rögök alairi. 

Brassó, 1931. junius 22. 

8. OLDAL 

idegen 

gyászoló család. 

Budapest: 
EAusztria vizipóló mérkőzés 14:0. 

MAc-Frc 6:0 (3:0). 
Németország–Noroégia válogatott lab- 

darugómérkőzése 2:2 (1:1). A meccs 
Oslóban folyt le. 

(? 

A budapesti nemzetközi 
adétikai viadal 
eredményei 

Budapest, junius 22 

Az MTK nemzetközi atlétikai verse- 
nye nagyszámu közönség előtt folyt le 
tegnap a következő eredményekkel: 

100 m. sikfutás: 1. Engel (Prága.) 10.8 
mp., 2. Gerő 10.9 mp. – Sulydobás: 
1. Darányi 14.73 m. - 400 m. sikfutás: 
1 Zsitvay 50.2 mp. 2. Fischer (Prága) 
50.53 mp. – 1000 méteres sikfutás: 1. 
Barsy 2 p. 30 inp. Országos rekord. 
Magasugrás: 1. Késmárki 185 cm. — 110 
m. gát.: 1. Kovács 15.8 mp. – 200 m. sik: 
1. Éngel (Prága) 21.6 mp. - 4xt1500 m. 
staféta: 1. MTK 17 p. 40.4 mp. – Rud-- 
ugrás: 1. Koreysz (Piága) 380 em. 2. 
Karlovics 360 cm. - 4x100 m. staféta: 1. 
UTE 43.4 mp. – 3000 m. sik: 1. Kosciak 
(Brünn) 9 p. 01 mp., 2. Krizsán 9. p. 
01.8 másodperc. - Gerely: 1. Takács 
perc 35 mp. Országos rekord. 
Debrecenben a tegnap megtartott atlé-- 

tikai verseny szenzációja Remetz disz- 
koszvetése, melyben 48.83 m.-el uj orszá- 
gos rekordot állitott fel 

A nők 
kedvenc 
lertőtlenitője 

] 

A nők által kedvelt fertőtlenitőszer, 
A modern hygienia igen nagy gondot 

fordit a férfinem hygiéniájára s ez igen 
jól megérthető. : 
Azonban nem kevesebb tigyelmet kel. 

K 

lene szentelnie a nő hygiéniájára is. A 
nő hygiéniáját nem komplikált dolog 
minden intim toalettjének észszerü gon- 
dozásában merül ki. Az összes olvasók 
azon a véleményen vannak, hogy a leg- 
több női gyengélwedés és betegség, mint 
mindenféle folyások, miikróba okozta 
fertőzések, izgatások, viszketegségek stb, 
az intim hygiéniára szentelt kevés gon- 
dozásnak tulajdonitható. 
A GYRALDOSE egy ismert fertőtle- 
nitő és heggesztő szer, melyet ma az ösz- 
szes párisi nők használnak és egyetlen, 
a nő rendelkezésére álló hatásos szer, 

melyet hogyha naponként használ, bár- 
milyen fertőzést, vagy lokális gyengél- 

mecs 

labda 

Foothallakdák Fa 
1/150, "200, /250, 300 gummival 

Let A 

Viszonteladóknak kedvezmény 

tet. 

Kapható GELLER-mel, ertsz ses ex guériákban. 
k 

kedés okozta kellemetlenséget megszün- 

Ha egy GYRALDOSE pasztillát egy 
liter meleg vizben felold, 
egészségre, valamit adó nő megkapja 
az általa kedvelt fertőtlenitő oldatot 

gyógyszertárakban és dro- 

minden az 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap ; *50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej, 50-szeri megjelenésnél 2 lei. 

UVétel-eladás 

Kertipadok, kertitömlők, viz- 
mentes ponyvák, kutszivaty- 

tyuk. Jul. Teutsch, müuüszaki 
áruraktár, Kapu-utca 57. 

Alást nyer 
Kertészsegédet és virágkötö- 

zőnőt azonnalra felvesz Harsá- 
nyi kertész Szatmár, Rákóczi- 
ucca 41. 13576 

Árkoson (Sepsiszentgyörgy 
mellett) egy kastélyszerü uri- 
lakás 7 hold belsőséggel, 539 
hold erdővel együtt eladó. Ál- 
lattenyésztésre és fajbaromfi 
tenyésztésre kiválóan alkalmas. 
Érdeklődni lehet dr. Barabás 
és Sipos. Sepsiszentgyörgy. 

Brassóban, forgalmas helyen 
6 szobás lakóház, üzlethelyiség- 
gel, elköltözés miatt azonnal 
eladó, közvetitők dijaztatnak. 
Széles-ucca 14. 135413 

2 évig használt 4 lóerős csép- 
lőgarnitura, traktorral, 200000 
lejért eladó. Türkős, Pál szik- 
vizgyár. 13510 

2 hónapos „Cocker-Spaniel" 
vadászkutyák olcsón eladók. 
Brassó, Katalin-ucca 10. 13530 

JÉGSZEKRÉNYEK Kertész- 
nél, Targumures. Kivánatra ár- 
jegyzék. Brassói lerakat Tit- 
tes Pálnál. 126011 

Prábálja meg a nyári tüzelé- 
sét a mi fenyőhulladékunkkal, 
rövid ideig tartó erős tüzet ad, 
főzésre a legalkalmasabb tüzi- 
fa. Kocsis A. és Fiai, Brassó, 
telefon 187. 

Traktorok, cséplők, eleváto- 
rok, motorok, hengerszékek, 
siksziták és mindenféle malmi 
zépeket olcsón szállitunk. 
riedrich-gépgyár, Temesvár. 

13592 

Brascov-Brassó, Kapu-utca 56 –58. Telefon 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal) 

sucuresti-Bukarest !, Bulevardul Schítu 
Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-6 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 
aznASSO! LAPODK nyomuavállatlatának kiadasa es rotaciós nyomúsa, Brassóban. 

Vendéglőbe kiszolgálóleány 
—– magyar-német-román nyelv- 
tudással — azonnalra felvéte- 

32. tik. Brassó, Vasut-ucca 
13593 

Allást keres 
mn 

Fényképész 16 évi gyakorlat- 
tal vezető állást, esetleg müter- 
met bérbe keres. Bölöni István 

Állást keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

Butorozott szoba teljes ellá. 
tással 1 és 2 személynek kiadó. 
Ugyanott házikoszt háznál és 
kihordásra kapható. Brassó, 
Fekete-ucca 20. Pildner pen- 
zió. : 13591 

Vegyes 

Jóforgalmu speciál trafik- 
hoz pénzestárs kerestetik. Cim 
13347 sz. alatt a brassói kiadó- 
ban. 

NYARALÓK FIGYELMÉBE! 
Brassói uri családnál egy sze- 
mély, kizárólag nő, lakást és 
teljes ellátást kaphat. Cim 
13504 szám alatt a brassói ki- 
adóban. Kézdivásárhely. 13585 

Lakás 

Kiadó villa a szentekersztbá- 
nyai Dobogó-fürdőn. szé- 
kelyudvarhelyi ref. kollegium 
4 szobás nyaralója butorozva, 
a legszebb fenyőerdő, patak és 
kitünő szénsavas borvizkut és 
fürdő mellett kadó. 
közlekedés Udvarhely, Csiksze- 
reda és Homoród-Oklánd felől. 
Feltételek megtudhatók Szabó 
Árpád gazadsági 
Udvarhelyt, szóban, vagy levél- 
ben. 13514 

Kiadó üzlethelyiség, csatla- 
kozó 2 szoba, fürdőszobás la- 
kással, vagy anélkül Brassó- 
ban forgalmas helyen, Mihail 
Viteazul 8 (volt Gyár-ut). Ér- 
deklődni ottani vendéglőben. 

13528 

Autóbusz 

felügyelőtől 

Házasság 
42 éves hivatalnok, olyan in- 

telligens, csinos és abszolut ki- 
fogástalan nő ismeretségét ke 
resi, aki a Bicsérdyzmusnak 
hive. Vagyon nem határoz. 
Diszkréció biztositva. Levele 
ket dupla boritékba, „Termé- 
szetes élet" jeligére e lap ki 
adóhivatalába kérem küldeni 

Érettségizett. 400 holdon 
gazdá kodó 30 éves, jómeg-. 
ielenésü fiatalember vagyo 
Házasság céljából megis- 
merkednék háziasan nevelt 
urileánnyal. Telies cimü le 
veleket, lehetőleg fénykép- 
pel ellátva „Komoly szán- 
dék" jeligére a brassói kia- 
dóba kérek 

1—11 és 82. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lei. Magyarorszáára 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi kültöldi államokba negyedévre 420, félévre 820 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külföldi hír 
detőiroda. Részletes taritákkal készséggel szolgálunk 

MEGBIZOTTAK. Arad : Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Dés: Str. S. Barnutiu 10. tosz 
tián Kálmán) - Déva : Str. loan Creanga 2. (Balogh Géza), Telefon 17. Hunyad- és Alsófehérmese 
részére. Kolozsvár: Str. Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác). – Marosvás 
hely: Benjámin Árpád Szentgyörgy-u. 6. - Nagyszeben: Str Turnului 13. (Szidetváry 161 
- Nagyvárad: Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyula) - Szatmár: Rákóczy-ut 37. (Kertész Lásze, 
Szatmár- és Máramarosmegyék részére - Szilágysomlyó : (Helperin ÉErnő) - Temes" 

Gyárváros, Tigris-utca 4. (Halmágyi Pál)) - Tordua: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes 

évente 1600 lei. 

László) 

Józset. , 

IUNIUS 24. 


